
ceve keâer ieefCele 4 2 2 Deewmele

henues kesâ DeOÙeeÙe keâer Yeebefle Fme DeOÙeeÙe ceW Yeer nceeje ØeÙeeme
Ùen nesiee efkeâ hejbhejeiele peevekeâeefjÙeeW kesâ meeLe-meeLe Fme DeOÙeeÙe
hej DeeOeeefjle hetÚs ieÙes ØeMveeW keâes efJeMes<e cenòJe Øeoeve efkeâÙee peeS~
Deewmele mes mebyebefOele ØeMveeW keâes DebkeâieefCele kesâ mejue DeOÙeeÙeeW ceW mes
Skeâ ceevee peelee nw~ Ùener keâejCe nw efkeâ Fme DeOÙeeÙe hej DeeOeeefjle
meeceevÙe peevekeâejer Øeoeve keâjves kesâ yeeo nce kegâÚ efJeMes<e peevekeâejer
Øeoeve keâjWies~ efJeMes<e peevekeâejer kesâ lenle 2 yeeleeW hej ÛeÛee& keâjWies-

1. hejer#ee mebmLeeDeeW Éeje heefjJeefle&le keâer pee jner hejer#ee
ØeJe=efòe keâer peevekeâejer jKevee~

2. ØeMveeW keâes nue keâjves keâer Ssmeer efJeefOeÙeeW keâe %eeve, efpememes
hejer#ee YeJeve ceW ØeMveeW keâes meceÙe-meercee kesâ lenle nue
efkeâÙee pee mekesâ~

 meJe&ØeLece meeceevÙe peevekeâejer-
Deewmele keäÙee nw?
oer ngF& meceeve jeefMeÙeeW keâe Deewmele, Gve jeefMeÙeeW kesâ Ùeesieheâue
keâes Gvekeâer mebKÙee mes Yeeie osves hej Øeehle neslee nw~
DeLee&le

      = 
meceeve Øekeâej keâer j eefMeÙeeW keâe Ùee sie 

j  keâer mebKÙeeeefMeÙee W
D eewmele

1. Deewmele keâe DeLe& nw meYeer Úesšer-yeÌ[er jeefMeÙeeW keâes yejeyej
keâj vee~

2. Ùener keâeÙe& meYeer Øekeâej kesâ  ØeMveeW kesâ efueS keâjves keâer
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~

 yejeyej keâjves keâe keäÙee DeLe& nw?

1. Ùeefo 40 Deewj 60 keâe Deewmele %eele keâjvee nes~

FveceW Skeâ Úesšer jeefMe (40) nw Deewj Skeâ yeÌ[er jeefMe (60)

nw~

Úesšer SJeb yeÌ[er DeLee&le 40 SJeb 60 keâes yejeyej keâjves kesâ

efueS ieefCeleerÙe efveÙeceeW keâe ØeÙeesie Fme Øekeâej keâj mekeâles nQ-

40 60 100
50

2 2


 

2. oesveeW jeefMeÙeeW keâes ‘ceve keâer ieefCele’ ceeOÙece mes kesâJeue
efJeÛeejCe Éeje nue keâj mekeâles nQ~

kewâmes?
60 Ùeeveer yeÌ[er mebKÙee mes 10 ueskeâj Úesšer mebKÙee Ùeeveer 40

keâes 10 Øeoeve keâj oW, lees oesveeW mebKÙeeSb 50-50 nes peeSbieer

DeLee&le yejeyej nes peeSbieer~ yejeyej nes peeves keâe DeLe& nw efkeâ

Ùener 50 Fve oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Deewmele nw~

jeefMeÙeeW keâes y ejeyej keâjves keâer ef›eâÙee keâes Skeâ LeesÌ[s yeÌ[s

GoenjCe kesâ ceeOÙece mes Fme Øekeâej mecePe mekeâles nQ-

 Skeâ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW
 ØeMve : jervee, jece Deewj MÙeece leerve oesmleeW kesâ heeme ›eâceMe:

             60, 70 Je 95 ®. nQ~ Gvekesâ heeme Deewmele Oeve jeefMe keäÙee nw?


nue : Deewmele Oeve jeefMe %eele keâjves keâe DeLe& nw

Fve leerveeW jeefMeÙeeW keâes yejeyej keâjvee~ yejeyej keâjves kesâ efueS
Skeâ hejbhejeiele lejerkeâe Fme Øekeâej nw-

Deewmele 
60 70 95 225

75
3 3

 
   ®.

Deewmele
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otmeje lejerkeâe Ùen nw MÙeece Deheves yeÌ{s ngS ®heÙeeW keâes Fme
Øekeâej yeebšs efkeâ meYeer oesmleeW kesâ heeme yejeyej Oeve jeefMe nes peeS~

Ssmee kewâmes keâjWies?
Skeâ lejerkeâe Ùen nw efkeâ MÙeece, jece keâes 5 ®. os os Deewj
jervee keâes 15 ®. os os lees meYeer kesâ heeme 75 ®.-75 ®. nes
peeSbies~ Ùener jeefMe keâes yejeyej keâjvee nw~ FmeerefueS Ùener
Deewmele nw~
Skeâ otmeje mejue lejerkeâe Ùen nw efkeâ meyemes vÙetvelece jeefMe
Jeeues Ùeeveer jervee keâer jeefMe 60 ®heÙes mes pÙeeoe pees Yeer ®heÙee
DevÙe oesmleeW kesâ heeme nw~ Gmes Deueie keâj efueÙee peeÙe Deewj
Gme Deueie efkeâS ieS ®heÙes keâes leerveeW oesmleeW ceW yejeyej mes
yeebš efoÙee peeS~
jervee 

jece   10  ®.

MÙeece   35 ®.

jece kesâ heeme mes 10 ®heÙes Deueie neWies Deewj MÙeece kesâ heeme
mes 35 ®heÙes Deueie neWies~ Fve Deueie ngF& jeefMeÙeeW Ùeeveer
10+35 = 45 ®heÙes keâes meYeer leerveeW oesmleeW ceW yejeyej mes yeebš

efoÙee peeS lees ØelÙeskeâ kesâ heeme 
45

60 75
3

  ®heÙes nes

peeSiee~ Ùener DeYeer° Deewmele nesiee~
 Fme Øekeâej osKeW-

Ùeefo jece mes 10 ®. Deewj MÙeece mes 35 ®. ueskeâj Deueie
keâj efueÙee peeSb lees ØelÙeskeâ kesâ heeme 60-60 ®. nes peeSbies~
Deueie efkeâS ieS 45 ®. (35 + 10) keâes hegve: meYeer ceW
yejeyej mes yeebš efoÙee peeS lees ØelÙeskeâ keâes 15-15 ®. efceueWies
Deewj Øel Ùeskeâ kesâ heeme kegâue 75-75 ®. (60+15) nes
peeSbies~
Ûetbefkeâ Fme Øeef›eâÙee ceW meYeer kesâ heeme jeefMeÙeeb yejeyej nes ieF&~
Dele: Ùener 75 ®. leerveeW keâe DeYeer° Deewmele nw~

 yejeyej keâjves keâer Ùen Øeef›eâÙee keäÙeeW GheÙeesieer nw?
hejbhejeiele efJeefOe ceW yeÌ[er jeefMeÙeeW keâe peesÌ[ SJeb Yeeie efkeâÙee
peelee nw~ pewmes GheÙeg&òeâ ØeMve ceW 60, 70 SJeb 95 keâe peesÌ[ SJeb
Yeeie~ yejeyej keâjves keâer Øeef›eâÙee ceW Úesšer jeefMeÙeeW pewmes
GheÙeg&òeâ ØeMve ceW 10 SJeb 35 keâes peesÌ[keâj leerveeW oesmleeW ceW
yejeyej yeebš efoÙee peeS~ Úesšer jeefMeÙeeW kesâ peesÌ[ SJeb Yeeie

keâjves hej meceÙe lees keâce ueielee ner nw meeLe ner $egefš keâer
mebYeeJÙelee Yeer veneR jnleer nw~ FmeerefueS Deewmele kesâ ØeMveeW keâes

nue keâjves ceW yejeyej keâjves keâer Øeef›eâÙee meneÙekeâ SJeb GheÙeesieer
nw pees efkeâ kegâÚ ØeMveeW keâes nue kegâÚ ØeMveeW keâes ceeveefmekeâ
mlej hej ner ÛegšefkeâÙeeW ceW nue efkeâÙee peevee mebYeJe nw~
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pewmes- 12, 14 ke 16 leerve Úesšer-yeÌ[er jeefMeÙeeb nw~ leerveeW jeefMeÙeeW keâes

Skeâ meceeve keâjves kesâ efueS 16 pees meyemes yeÌ[er jeefMe nw, ceW

mes 2 efvekeâeuekeâj meyemes Úesšer jeefMe 12 ceW efceueeveer nesieer~

Fme Øekeâej Skeâ meceeve keâjves hej neWieer 14, 14, 14~ Dele:

14 Fve leerveeW jeefMeÙeeW keâe Deewmele nesieer~ Deewmele kesâ ØeMve keâes

nue keâjles meceÙe Fme yeele keâe DeJeMÙe ner OÙeeve jKevee

ÛeeefnS~

14
14
14

2

Ùeefo meeOeejCe MeyoeW ceW keânW lees Úesšer-yeÌ[er Deveskeâ jeefMeÙeeW

keâes hejmhej efJelejCe Éeje Skeâ meceeve keâjves hej pees jeefMe Øeehle

nesleer nw, Jener jeefMe Deewmele keânueeleer nw~

pewmes- Ùeefo efkeâmeer JÙeefòeâ keâer peveJejer, heâjJejer, ceeÛe& SJeb DeØewue ceW

DeeÙe ›eâceMe: 200 ®., 180 ®., 220 ®. leLee 240 ®.nes lees

Gme JÙeefòeâ keâer Øeefleceen Deewmele DeeÙe nesieer–

200 180 220 240
210

4

  
   ®.

Ùeefo Fme ØeMve hej Fme lejn mes efJeÛeej efkeâÙee peeÙe efkeâ 220

®. ceW mes 20 ®., 180 ®. ceW meefcceefuele keâj efueÙee peeS lees ØeLece

leerveeW mebKÙee 200, 200 Je 200 nes peeSieer Deye ÛeewLeer mebKÙee  240

ceW mes 40 ues efueÙee peeÙe lees meYeer mebKÙeeDeeW keâe Deewmele  200 nesiee

leLee Mes<e 40 keâes ÛeejeW ceW yejeyej-yejeyej yeebš oWies DeLee&le

200, 180, 220 leLee 240 keâe Deewmele 
4

40
200 

                  · 200 +10  210 ®.

Gòej

Fme lejn mes mecePeW :

180 meYeer mebKÙeeDeeW ceW meefcceefuele nw~ 180 mes DeefOekeâ meYeer

mebKÙeeDeeW DeLee&le 20 (200-180), 40 (220-180)  leLee 60 ( 240-

180) keâe Ùeesie keâjkesâ 4 mes Yeeie oW leLee Øeehle heâue keâes 180 ceW

peesÌ[keâj DeYeer° Deewmele %eele keâj ueW~

Dele: DeYeer° Deewmele

= 180 + 
20 40 60 120

180
4 4

 
 

= 180 + 30 = 210 nesiee~ Gòej

veesš : Ùeeveer ØeMve keâes osKeles ner kegâÚ jeefMeÙeeW keâes hejmhej
efJelejCe Éeje ceeveefmekeâ mlej hej Skeâ meceeve keâjkesâ Deewmele

Deemeeveer mes SJeb mešerkeâ %eele efkeâÙee pee mekeâlee nw~

 Skeâ Deewj ØeMve osKeW :

  ØeMve : Skeâ efjkeäMee Û eeuekeâ keâe r Ûe ej e fove eW keâer  DeeÙe
        ›eâceMe: 20 ®., 18 ®., 22 ®. leLee 20 ®. nw~ Ûeej

efoveeW keâer Deewmele DeeÙe %eele keâerefpeS leLee heebÛeJeW efove Jen

efkeâlevee DeeÙe Deefpe&le keâjs efkeâ Gmekeâer Deewmele DeeÙe ceW 5 ®.

keâer Je=efæ nes peeS?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ÛeejeW efoveeW keâe Deewmele = x nw

x = 
20 18 22 20 80

20
4 4

  
   ®.

Dele: Ûeej efoveeW keâe Deewmele = 20 ®. nw~
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heebÛeJeW efove keâer DeeÙe mes Deewmele ceW 5 ®. keâer Je=efæ nw~
heebÛeJeW efove keâer DeeÙe = 20 + (20 + 5)

= 20 + 25 = 45®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

cesj er 
keâceeF&

Ûeej efoveeW keâer Deewmele DeeÙe = 
20 18 22 20

4

  

20
4

80
 ®.

cesjer k eâ ceeF&
keâ e De ewmele

mhe° nw efkeâ heebÛeJeW efove Ûeeuekeâ 25 ®. keâer DeeÙe lees keâjlee
ner nw meeLe ner meeLe hetJe& kesâ ÛeejeW efoveeW keâer Deewmele DeeÙe ceW
5 ®. keâer Je=efæ~ Dele: heebÛeJeW efove keâer DeeÙe = 25 ®. + 20

®. = 45 ®. nesieer~

 Skeâ heefjJeefle&le ØeMve osKeW :

  ØeMve : jece keâer leerve cenerves keâer Deewmele DeeÙe 2400 ®. nw~
        Ùeefo Jen ÛeewLes cenerves 3,000 ®. DeeÙe keâjlee nw lees Gmekesâ

ØeLece leerve ceen keâer Deewmele DeeÙe ceW efkeâleves ®heÙes keâer Je=efæ ngF&?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

jece kesâ leerve cenerves keâer Deewmele DeeÙe = 2400 ®. nw

lees jece kesâ leerve cenerveeW keâer kegâue DeeÙe = 2400 × 3

      = 7200 ®.
ÛeewLes cenerves keâer DeeÙe = 3000 ®.
ÛeejeW cenerveeW keâer kegâue DeeÙe = 7200 + 3000

         = 10200 ®.

Ûeej cenerveeW keâer Deewmele DeeÙe = 
10200

2550
4

 ®.

Dele: Deewmele DeeÙe ceW Je=efæ = 2550 - 2400 = 150 ®.
Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

jece

veÙee  Dee wme le

hegjevee  Dee wmele
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leerve cenerveeW keâe Deewmele = 2400 ®. nw~

ÛeewLes cenerves ceW jece 3000 ®. DeeÙe keâjlee nw pees

Deewmele DeeÙe mes 600 ®. (3000 – 2400) ®. DeefOekeâ nw~ Deye

600 ®heÙes keâes ÛeejeW cenerveeW ceW yejeyej mes yeebš oWies DeLee&le

600
150

4
 ®. Ùener Deewmele DeeÙe ceW DeYeer° Je=efæ nw~

veesš : Ùeefo ØeMve ceW hetÚe peeÙe efkeâ ÛeejeW cenerveeW keâer Deewmele DeeÙe

efkeâleveer nw? lees hetJe& keâer Deewmele ceW 150 ®. peesÌ[ efoÙee peeSiee

DeLee&le ÛeejeW cenerveeW keâer Deewmele DeeÙe = 2400 + 150 = 2550

®. nesieer~

 DeeFS osKeW Deewmele hej DeeOeeefjle Skeâ meeOeejCe ØeMve

   ØeMve : mebKÙee 1844, 1848, 1850, 1849 SJeb 1859 keâe

        Deewmele keäÙee nw?

nue : met$e efJeefOe

Deewmele %eele keâjves kesâ efueS meYeer meceeve jeefMeÙeeW keâes peesÌ[keâj
Gvekeâer mebKÙee mes Yeeie osvee neslee nw~

Dele: Deewmele =
5

18591849185018481844 

              
9250

1850
5

  Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Fme ØeMve keâes meeceevÙe mecePe kesâ DeeOeej hej LeesÌ[e keâce

meceÙe ceW Yeer nue keâj mekeâles nQ~

Deehe peeveles nQ efkeâ Deewmele keâe DeLe& nw Úesšer, yeÌ[er mebKÙeeDeeW

keâes keâce Ùee DeefOekeâ keâjkesâ Skeâ meceeve ¤he ceW ueevee~ Ùeefo

Deehe ØeMve ceW oer ieF& mebKÙeeDeeW keâes osKeW lees mhe° nes peeSiee

efkeâ 1840 meYeer mebKÙeeDeeW ceW meefcceefuele nw Ùee 1840 Ssmeer

mebKÙee nw pees meYeer ceW JÙeehle nw~

Deye otmejs ÛejCe ceW 1840 mes DeefOekeâ meYeer mebKÙeeDeeW keâe

Ùeesie keâjkesâ 5 mes Yeeie oW leLee Øeehle heâue keâes 1840 ceW

peesÌ[keâj DeYeer° ‘Deewmele’ %eele keâj ueW~

osKeW :
1844  – 1840 = 4

1848  – 1840 = 8

1850  – 1840 = 10

1849  – 1840 = 9

1859  – 1840 = 19

           Ùeesie  = 50

Deewmele = 1840 + 
50

5
= 1840 + 10  1850

 FvneR mebKÙeeDeeW ceW mes Skeâ nš peeves hej Ùee Skeâ keâce nes

peeves hej Ùee heefjJeefle&le nes peeves hej Deewmele ceW heefjJele&ve mes

mebyebefOele ØeMve ØeeÙe: hetÚs peeles nQ~ DeeF&S ›eâceMe: Ssmes ØeMveeW

keâer efJeJesÛevee keâjW~

  ØeMve 1.  30 JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 35 Je<e& nw~ GveceW mes

        Skeâ JÙeefòeâ keâes nšekeâj otmejs JÙeefòeâ keâes Meeefceue keâj

uesves hej Deewmele DeeÙeg ceW keâesF& Deblej veneR heÌ[lee nw~ veS

JÙeefòeâ keâer Gceü keäÙee nesieer~ Ùeefo nšves Jeeues JÙeefòeâ keâer DeeÙeg

35 Je<e& nes~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

30 JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg = 35 Je<e& nw~

ceevee veS JÙeefòeâ keâer DeeÙeg = x Je<e&

nšves Jeeues JÙeefòeâ keâer DeeÙeg = 35 Je<e&

Ûetbefkeâ veS JÙeefòeâ keâes Meeefceue keâj uesves hej Deewmele DeeÙeg ceW

keâesF& Deblej veneR heÌ[lee nw~

FmeefueS veS JÙeefòeâ keâer DeeÙeg = nšves Jeeues JÙeefòeâ keâer DeeÙeg

nesieer~

DeLee&le  x = 35 Je<e& Gòej

Dele: veS JÙeefòeâ keâer DeeÙeg Yeer 35 Je<e& nesieer~
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 meeceevÙe mecePe hej

 

ceQ Dee jne ntb~
cesjer DeeÙeg 
yeleeD ees ?

pee jne ntb~
JÙee fòeâ

Ùeefo Deewmele DeeÙeg ceW keâesF& Deblej veneR heÌ[lee nw lees Fmekeâe
DeLe& nw efkeâ Deewmele DeeÙeg keâe ner JÙeefòeâ nšekeâj Gmeer DeeÙeg
keâe JÙeefòeâ meefcceefuele efkeâÙee ieÙee nw, DevÙeLee Deewmele hej
Deblej  DeJeMÙe heÌ[ lee~ mhe°  nw efkeâ veS JÙeefòeâ keâer DeeÙeg 35

Je<e& ner nw~

veesš : Ùeefo ØeMve ceW nšves J eeues JÙeefòeâ keâer DeeÙeg veneR oer ieÙeer
nes lees veS JÙeefòeâ keâer Gceü keâes %eele veneR efkeâÙee pee mekeâlee keäÙeeWefkeâ

Deewmele DeeÙeg ceW Deblej veneR nw DeLee&le nšves Jeeuee JÙeefòeâ efpeleveer
DeeÙeg keâe nesiee Gleveer ner DeeÙeg keâe veÙee JÙeefòeâ nesiee~

  ØeMve 2. JÙeefòeâÙeeW kesâ Skeâ mecetn ceW 30 meomÙe nQ, efpevekeâer

         Deewmele DeeÙeg  30 Je<e& nw~ GveceW 61 Je<e& keâer DeeÙeg kesâ Skeâ

meomÙe keâes Deewj meefcceefuele keâj efoÙee peeS lees veÙee Deewmele
keäÙee nesiee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

30 JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 30 × 30 = 900 Je<e&
1 veS JÙeefòeâ keâer DeeÙeg kesâ meeLe kegâue DeeÙeg = 900 + 61

      = 961 Je<e&

veÙee Deewmele 31
31

961
 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

veS JÙeefòeâ keâer Deewmele mes efpeleveer pÙeeoe DeeÙeg nQ~ Jen DeeÙeg

meYeer 31 meomÙeeW ceW efJeYeeefpele keâj yeebš osves mes veÙee Deewmele

Øeehle nes peeSiee~ veS JÙeefòeâ keâer DeeÙeg Deewmele mes 61– 30 =

31 Je<e& pÙeeoe nw~ Ùen 31 Je<e& meYeer 31 meomÙeeW ceW yejeyej

yeebšves hej 1 Je<e& Deewmele DeeÙeg yeÌ{ peeSieer DeLee&le veÙee

Deewmele 30 + 1 = 31 Je<e& nesiee~

e fÛe$eelc ekeâ Øemlegefle

yeebšves

c ewQ Je<e& 61 

keâe ntb~

 Fmeer Øekeâej keâe efJehejerle ØeMve Yeer nes mekeâlee nw-osKeW

 ØeMve : 30 meomÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 30 Je<e& nw~ 24 Je<e& 10

       ceen kesâ veS JÙeefòeâ keâes Meeefceue keâjve s mes veÙee Deewmele
keäÙee nesiee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

30 meomÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg = 30 Je<e&
30 meomÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 30 × 30 = 900 Je<e&

24 Je<e& 10 ceen kesâ veS JÙeefòeâ keâes Meeefceue keâjves hej
JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 31
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31 JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 900 + 24 Je<e& 10 ceen

= 924 Je<e& 10 ceen

 1 Je<e& = 12 ceen)

= 924 × 12 + 10 = 11098 ceen

31 JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg = 
11098

358
31

 ceen

     = 
358

12
Je<e& = 29 Je<e& 10 ceen Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

veS JÙeefòeâ keâer DeeÙeg Deewmele DeeÙeg mes 5 Je<e& 2 ceen keâce nw~
Fme keâce DeeÙeg keâes meYeer 31 meomÙeeW ceW yejeyej yeebš keâj

veÙee Deewmele %eele efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 5 Je<e& 2 ceen keâe

DeLe& nw = 62 ceen (1 Je<e& = 12 ceen)~ 62 ceen keâes meYeer 31

meomÙeeW ceW efJeYeeefpele keâjves hej 2 ceen Øeehle neslee nw~ Dele:

veÙee Deewmele nesiee 30 Je<e& –2 ceen 29 Je<e& 10 ceen nesiee~

Deewmele DeeÙeg mes  Je<e&  Je<e&  ceen  Je<e&  c een keâce 
veÙee JÙe efòeâ nw~ Ùen  Je<e&  c een DeLee&le  c een meYeer  
meomÙee W ceW efJeYe eefpe le keâjves hej  ceen Øeehle neslee nw~  Dele: 
veÙee Deewm ele ne siee  Je<e& –  ceen  Je<e&  ceen~

30 – 24 10 = 5 2

5 2 62 31

2

30 2 29 10= 

+

efÛe$eelc ekeâ Øemlegef le

 Fmeer hej DeeOeeefjle otmeje ØeMve osKes-

  ØeMve : JÙeefòeâÙeeW kesâ Skeâ mecetn ceW 30 meomÙe nQ~

        GveceW mes 35 Je<e& keâer DeeÙeg kesâ Skeâ meomÙe keâes nšekeâj Skeâ
       veS meomÙe keâes ueeves mes mecetn keâer Deewmele DeeÙeg ceW 2 ceen

keâer Je=efæ nes peeleer nw~ veS meomÙe keâer DeeÙeg keäÙee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee 30 meomÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg = x Je<e& nw

lees 30 meomÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 30x Je<e& nesieer~
30 meomÙeeW ceW Skeâ 35 Je<e& keâe JÙeefòeâ Ûeuee ieÙee
29 meomÙeesW keâer kegâue DeeÙeg = (30x -35) Je<e& nesiee

  Skeâ veÙee JÙeefòeâ Dee peeves mes Deewmele DeeÙeg  2 ceen yeÌ{ peeleer nw~

DeLee&le 30 meomÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 30(x Je<e& 2 ceen)
(veS JÙeefòeâ meefnle)

        = 30x Je<e& 60 ceen

= 30x Je<e& + 5 Je<e& = (30x + 5) Je<e& nesiee~
veS JÙeefòeâ keâer DeeÙeg = 30 meomÙeeW keâer kegâue DeeÙeg – 29

meomÙeeW keâer DeeÙeg (Skeâ JÙeefòeâ kesâ peeves hej)

 veS JÙeefòeâ keâer DeeÙeg = (30x + 5 - 30 x + 35) Je<e&
    = (30x + 5 - 30x + 35) Je<e&
    = 40 Je<e&  Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ØeMve mes mhe° nw efkeâ veÙee meomÙe 30 meomÙeeW keâer Deewmele

DeeÙeg ceW 2 ceen keâer Je=efæ keâjelee nw DeLee&le kegâue 60 ceen Ùee

5 Je<e& keâer Je=efæ keâjlee nw~ Dele: Jen hegjeves meomÙe mes 5 Je<e& yeÌ[e

nesiee DeLee&le veS meomÙe keâer DeeÙeg = 35 + 5 40 Je<e&~

    
efÛe$eelcekeâ Ø emlegefle

        

35 Je<e& keâe meomÙe
veÙee meom Ùe

veesš 1. hegjeves meomÙe kesâ mLeeve hej veS meomÙe kesâ Deeves mes

Ùeefo Deewmele DeeÙeg ceW Je=efæ nes jner nw lees Fmekeâe DeLe& nw veÙee

meomÙe hegjeves meomÙe mes DeeÙeg ceW yeÌ[e nw~ ØeMve G"lee nw efkeâ

efkeâlevee yeÌ[e nw? Jen Flevee yeÌ[e nw efkeâ mecetn kesâ meYeer meomÙeeW
keâer DeeÙeg ceW 2-2 ceen keâer Je=efæ keâje jne nw DeLee&le Jen 30 × 2

= 60 ceen Ùeeveer  5 Je<e& yeÌ[e nw~
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veesš 2. GheÙeg&òeâ ØeMve ceW Ùeefo veS meomÙe kesâ Deeves mes Deewmele
DeeÙeg ceW 2 ceen keâer keâceer nesleer lees veS meomÙe keâer DeeÙeg 35 - 5

= 30 Je<e& nesieer~

 Skeâ Deewj ØeMve osKeW-

  ØeMve : 30 JÙeefòeâÙeeW kesâ mecetn keâer Deewmele DeeÙeg 35 Je<e& nw~
        mecetn ceW Skeâ veS JÙeefòeâ kesâ Deeves mes Fmekeâer Deewmele DeeÙeg

35.5 Je<e& nes peeleer nw lees veS JÙeefòeâ keâer DeeÙeg efkeâleveer nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

30 JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 30 × 35 = 1050 Je<e&
veS JÙeefòeâ Deeves hej 31 JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg = 31 ×

35.5 = 1100.5 Je<e&
veÙes JÙeefòeâ keâer DeeÙeg = 1100.5 - 1050 = 50.5 Je<e&

Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ØeMve mes mhe° nw efkeâ veÙee JÙeefòeâ 35.5 Je<e& keâe lees nw ner, Jen
Mes<e JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg ceW Yeer 0.5 Je<e& keâer Je=efæ

keâjlee nw~ Dele: veS JÙeefòeâ keâer DeeÙeg = 35.5 + 30 × 0.5 =

35.5 + 15 50.5 Je<e& nesieer~

 
veS JÙeefòeâ keâer D eeÙe g

J e<e&= 35 

Deewmele DeeÙe g Je<e&= 35.5 

(35.5 + 30 ×.5 = 50.5)

+

efÛe$eelcekeâ Øemle gefle

veÙee JÙeefòeâ Deeves mes meYeer 30 JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg

ceW .5 Je<e& keâer Je=efæ nes jner nw~ Dele: veS JÙeefòeâ keâer DeeÙeg
= 35.5 + 30 × 0.5

= 35.5 + 15 50.5 Je<e&
Gòej

  ØeMve 1. Skeâ keâ#ee kesâ 40 Úe$eeW keâer Deewmele DeeÙeg  15 Je<e& nw

        Ùeefo  10 Úe$e Deewj Dee peeles nQ lees Deewmele yeÌ{keâj 15.2

Je<e& nes peelee nw~
(i) veS Úe$eeW keâer kegâue DeeÙeg efkeâleveer nw?
(ii) veS Úe$eeW keâer Deewmele DeeÙeg efkeâleveer nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

40 Úe$eeW keâer Deewmele DeeÙeg = 15 Je<e&
40 Úe$eeW keâer kegâue DeeÙeg = 40 × 15 = 600 Je<e&
Ùeefo 10 Úe$e Deewj Dee peeS lees Deewmele yeÌ{keâj 15.2 Je<e& nes
peelee nw~
DeLee&le 50 Úe$eeW keâer Deewmele DeeÙeg = 15.2 Je<e& lees 50 Úe$eeW
keâer kegâue DeeÙeg = 50 × 15.2 = 760 Je<e&
10 veS Úe$eeW keâer kegâue DeeÙeg = 760 – 600 = 160 Je<e&

10 veS Úe$eeW keâer Deewmele DeeÙeg = 
160

10
= 16 Je<e&

Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ØeMve mes mhe° nw efkeâ 10 veS Úe$e 15.2 Je<e& keâe Deewmele lees
jKeles ner nQ, 40 DevÙe Úe$eeW keâe Yeer Deewmele 0.2 Je<e& keâer oj
mes yeÌ{eles nQ DeLee&le veS Úe$eeW keâer kegâue DeeÙeg = 15.2 × 10

+ 40 × 0.2 = 152 + 8  160 Je<e& nesieer~

(ii) veS Úe$eeW keâer Deewmele DeeÙeg =
160

10
 = 16 Je<e&

Gòej

  ØeMve 2. Skeâ 8 meomÙeerÙe meefceefle keâer Deewmele DeeÙeg 2 Je<e&
       leye yeÌ{ peeleer nw, peye FmeceW 35 Je<e& SJeb 45 Je<e& kesâ 2

JÙeefòeâÙeeW keâes nšekeâj 2 ceefnueeDeeW keâes Meeefceue efkeâÙee peelee
nw~ Fve ceefnueeDeeW keâer Deewmele DeeÙeg yeleeFS?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee 8 meomÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg = x Je<e& nw

lees 8 meomÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 8x Je<e&
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35 Je<e& SJeb 45 Je<e& kesâ oes meomÙe Ûeues ieS DeLee&le Deye 6
meomÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 8x – (35 + 45)

   = (8x – 80) Je<e&

2 ceefnueeDeeW keâes Meeefceue keâjves hej Deewmele DeeÙeg ceW 2 Je<e&

keâer Je=efæ nw~

Deye 8 meomÙeeW (2 ceefnueeDeeW meefnle) keâer Deewmele DeeÙeg =

(x+2) Je<e&

8 meomÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 8(x+2) Je<e&

        = (8x+16) Je<e&

2 ceefnueeDeeW keâer kegâue DeeÙeg = (8x+16) – (8x–80)

= (8x + 16 – 8x + 80) Je<e&

= 96 Je<e&

Dele: 2 ceefnueeDeeW keâer Deewmele DeeÙeg = 
96

48
2

 Je<e&

Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

mhe° nw efkeâ Fvekeâer DeeÙeg ceW 35 SJeb 45 Je<e& Meeefceue nw leLee

8 JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg ceW 2 Je<e& pees Je=efæ nes jner nw

Jen Yeer Meeefceue nw DeLee&le Fvekeâer kegâue DeeÙeg = 35 + 45 + 16

= 96 Je<e&

Dele: Fve ceefnueeDeeW keâer Deewmele DeeÙeg = 
96

48
2

 Je<e&

nesieer~ Gòej

  ØeMve 3. 11 JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 50 Je<e& nw~ Ùeefo

        ØeLece 6 JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 49 Je<e& leLee Debeflece 6

JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 52 Je<e& nes lees, Ú"W JÙeefòeâ keâer

DeeÙeg keäÙee nw?

nue : ØeMve osKeves mes mhe° nw efkeâ Ú"W JÙeefòeâ keâer DeeÙeg

oes yeej meefcceefuele nw~

ØeLece 6 JÙeefòeâÙeeW keâer 
Deewmele DeeÙeg = 49 Je<e& Debeflece 6 JÙe efòeâÙee W keâer 

Deewmele DeeÙeg  = 52 Je<e&

11 JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg = 50 Je<e&~

mhe° nw efkeâ Ú"W JÙeefòeâ keâer DeeÙeg oes yeej meefcceefuele nw~

hejbhejeiele efJeefOe mes nue osKeW-

6Jebs JÙeefòeâ keâer DeeÙeg = 6 × 49 + 6 × 52 – 11 × 50

= 294 + 312 – 550

= 606 – 550 56 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ØeLece 6 keâe Deewmele 49 nw leLee Debeflece 6 keâe Deewmele 52 nw~
Fmekeâe DeLe& nw efkeâ 12 JÙeefòeâÙeeW keâe Deewmele

= 
49 52

50.5
2


 Je<e& nw~

11 JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg = 50 Je<e& nw~ hejbleg peye Fve 11

JÙeefòeâÙeeW ceW Ú"W JÙeefòeâ Skeâ yeej hegve: Meeefceue neslee nw lees
Deewmele yeÌ{keâj 50.5 Je<e& nes peelee nw DeLee&le Ú"W JÙeefòeâ
50.5 Je<e& keâe lees nw ner DevÙe 11 JÙeefòeâÙeeW kesâ Deewmele ceW Yeer
.5 Je<e& keâer Je=efæ keâjelee nw DeLee&le Ú"W JÙeefòeâ keâer DeeÙeg nw =
50.5 + 11 × 0.5 = 50.5 + 5.5 56 Je<e&~ Gòej

 Skeâ h eefjJeefle&le ØeMve osKeW

  ØeMve : 11 JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 30 Je<e& nw~ FveceW mes

       ØeLece 5 keâer Deewmele DeeÙeg 25 Je<e& leLee Debeflece 5 keâer

Deewmele DeeÙeg 28 Je<e& nw~ Ú"W JÙeefòeâ keâer DeeÙeg %eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

Ú"W JÙeefòeâ keâer DeeÙeg = 11 × 30 – (5 × 25 + 5 × 28)

= 330 – (125 + 140)

= 330 – 265 = 65 Je<e& Gòej
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 meeceevÙe mecePe hej

   ØeLece 5  JÙeefòeâÙeeW keâer 
Deewmele De eÙeg  = 25 J e<e&

Debeflece 5 JÙeefòeâÙeeW keâer 
Deewmele DeeÙeg = 28 J e<e&

ØeLece 5 JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 25 Je<e& nw leLee Debeflece 5

JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 28 Je<e& nw, keâe DeLe& nw kegâue 10

JÙeefòeâÙeeW keâer DeeÙeg keâe Deewmele DeeÙeg

= 
25 28

26.5
2


  Je<e& nw~

11 DeLee&le Ú"W JÙeefòeâ kesâ Deeves mes Deewmele 30 nes peelee nw

DeLee&le Jen mJeÙeb lees 30 Je<e& keâe nw ner, DevÙe 10 JÙeefòeâÙeeW
keâer DeeÙeg ceW Yeer 3.5 Je<e& (30-26.5) keâer Je=efæ keâjelee nw
DeLee&le Fme Ú"W JÙeefòeâ keâer DeeÙeg = 30 + 10 × 3.5 = 30 +

35 65 Je<e& nesieer~

 me bKÙeeDee W kesâ Deewmele hej DeeOeeefjle efveÙece

ØeLece n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 
n 1

2



ØeLece n Øeeke=âeflekeâ mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = n + 1

ØeLece n Øeeke=âeflekeâ efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = n

  ØeLece n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Deewmele

             = 
(n 1) (2n 1)

6

 

ØeLece n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ IeveeW keâe Deewmele = 
2

(n 1)

4



 kegâÚ GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

ØeMve 1.  ØeLece 10 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deewmele %eele
keâerefpeS?

 nue : met$e efJeefOe–

n = 10, Deewmele = 
10 1

2


= 5.5 Gòej

    ØeMve 2.  ØeLece 6 mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele %eele
         keâerefpeS?

 nue : met$e efJeefOe–

n = 6, Deewmele = 6 + 1 = 7 Gòej
  ØeMve 3. ØeLece 8 efJe<e ce mebKÙeeDeeW keâe Deewmele %eele

        keâerefpeS?

 nue : met$e efJeefOe–

n = 8 FmeefueS Deewmele = 8 Gòej

ØeMve 4.  ØeLece 10 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Deewmele
%eele keâerefpeS?

 nue : met$e efJeefOe–

 n = 10  Deewmele = 
(n 1) (2n 1)

6

 

= 
(10 1)(20 1) 231

6 6

 
 = 38.5

Gòej

ØeMve 5.  ØeLece 5 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ IeveeW keâe Deewmele

%eele keâerefpeS?

 nue : met$e efJeefOe–

n = 5, Deewmele = 
2 25(5 1) 5 6

4 4

 
 = 45 Gòej

 De bkeâeW SJe b me bKÙeeDee W kesâ DeeOeej hej Deewmele kesâ ØeMve-
osKe W

  ØeMve 1. 240 Úe$eeW Éeje DebkeâeW keâe Deewmele 35 nw~
       Ùeefo GòeerCe& Úe$eeW keâe Deewmele 39 leLee DevegòeerCe& Úe$eeW

keâe Deewmele 15 nw lees GòeerCe& SJeb DevegòeerCe& Úe$eeW  keâer mebKÙee
Deueie-Deueie %eele keâ erefpeS~
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nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee GòeerCe& Úe$e = x nQ lees DevegòeerCe& Úe$e = (240-x)

240 Úe$eeW keâe kegâue Øeehle Debkeâ= 240 × 35

= 4800

  GòeerCe& Úe$eeW keâe kegâue Debkeâ = x × 39 = 39x

 DevegòeerCe& Úe$eeW keâe kegâue Debkeâ = 15 × (240 - x)

= 3600 - 15x

Deye
39 x + 3600 – 15x = 8400

                  24x = 8400 – 3600

  x = 
4800

200
24

  Gòej

Dele: GòeerCe& Úe$eeW keâer mebKÙee = 200 nw~
 DevegòeerCe& Úe$eeW keâer mebKÙee = 240 – 200   40

 efceßeCe efJeefOe

 

GòeerCe& Úe$e eW keâe Dee wmele       DevegòeerCe& Úe$eeW keâe Deewmele
 39 15

35  (kegâue Úe$eeW keâe Deewmele)

 20 4

GòeerCe& Úe$eeW keâer mebKÙee : DevegòeerCe& Úe$eeW keâer mebKÙee
= 20 : 4 = 5 : 1

     Devegheeleer Ùeesie = 5 + 1 = 6

Dele: GòeerCe& Úe$eeW keâer mebKÙee = 240 × 
5

200
6



 DevegòeerCe& Úe$e = 240 – 200   40

Gòej

   ØeMve 2. efkeâmeer keâ#ee kesâ 100 efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ ØeehleebkeâeW keâe
        Deewmele 68 nw~ keâ#ee ceW ueÌ[efkeâÙeeW kesâ ØeehleebkeâeW keâe Deewmele

80 leLee ueÌ[keâeW kesâ ØeehleebkeâeW keâe Deewmele 60 nw~ keâ#ee ceW
ueÌ[keâeW SJeb ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = x nw
lees ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = (100 - x) nesieer~
100 Úe$eeW keâe kegâue Øeehleebkeâ = 68 × 100 = 6800

ueÌ[keâeW keâe kegâue Øeehleebkeâ = x × 60 = 60x

leLee ueÌ[efkeâÙeeW keâe kegâue Øeehleebkeâ =  (100-x) × 80

           = 8000  – 80x

Deye 60x + 8000 – 80x = 6800

60x – 80x = 6800 – 8000

       –20x = – 1200

                  x = 
1200

20
= 60

Dele: ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = 60 nw

lees ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 100 – 60  = 40 nesieer~
Gòej

 efceßeCe efJeefOe

 

ueÌ[keâesW keâe Deewmele       ueÌ[e fkeâÙee sW keâe Deewmele
80

  68 (kegâue Úe$eeW keâe Deewmele)

  12 8

60

ueÌ[keâeW keâer mebKÙee : ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee
= 12 : 8

= 3 : 2

Deevegheeefl ekeâ Ùeesie = 3 + 2 = 5

ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = 
60

5

3
100 

ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 40
5

2
100  nesieer~

veesš- Fme Øekeâej kesâ Ø eMveeW ceW efceßeCe efveÙece mes DeefOekeâ Deemeeveer
Deewj keâce meceÙe ceW nue efkeâÙee pee mekeâlee nw~
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 ØeMve 3. 8 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 24 nw~ ØeLece heebÛe mebKÙeeDeeW
        keâe Deewmele 20 leLee Debeflece 4 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 28.5

nw, lees heebÛeJeeR mebKÙee keäÙee nesieer?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee mebKÙeeSb x
1
, x

2
, x

3
,. .. .. .. .x

8
 nQ~

ØeMve mes, 1 2 3 8.........
24

8

  


x x x x

 x
1
 + x

2 
+ x

3 
+... .. + x

8
 = 24 × 8 = 192 . .... (i)

   hegve: x1
 + x

2 
+ x

3 
+ x

4 
+ x

5
 = 20 × 5 = 100 .. .. (ii)

   Deewj  x5 + x6 + x7 + x8 = 28.5 × 4 = 114 .... (iii)

   Deye x5 = (x1 + x2 + x3 +... .... . + x5) + (x5 +... ....  + x8) – (x1

+ x2.... ... . x8)

x5 = 100 + 114 – 192

= 214 – 192 = 22 Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

1 3 5 6 74 82

Deewme le = 28.5

Deewmele = 20

8 = 24mebKÙeeDee sW k eâe Deewmele 

veesš : Fme ØeMve ceW 5JeeR mebKÙee keâer JeemleefJekeâ ieCevee nsleg Deewmele
ceeve efpelevee Iešlee nw Gmes 5 mes iegCee keâjkesâ mebhetCe& Deewmele
mes Iešeles nQ leLee Deewmele ceeve efpelevee yeÌ{lee nw Gmes 4 mes

iegCee keâjkesâ mebhetCe& Deewmele ceW peesÌ[les nQ~ Fme ef›eâÙee kesâ Øeefleheâue
ceW nceW pees mebKÙee Øeehle nesieer, Jener DeYeer° mebKÙee nesieer~
ØeLece heebÛe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 20 nw pees mebhetCe& Deewmele
mes 24 – 20 = 4 keâce nw~ Iešs ngS Deewmele ceW 5 mes iegCee

keâjves hej 4 × 5 = 20 Iešsiee leLee Debeflece Ûeej mebKÙeeDeeW keâe

Deewmele 28.5 nw pees mebhetCe& Deewmele mes 28.5 – 24 = 4.5

DeefOekeâ nw~ yeÌ{e ngDee Deewmele ceeve ceW 4 mes iegCee keâjves hej

4.5 × 4 = 18 yeÌ{siee~

 5JeeR mebKÙee = 24 - 20 + 18 = 22 Gòej

Dele: DeYeer° mebKÙee 22 nesieer~

   ØeMve 4. henueer leerve mebKÙeeDeeW keâe Deewmele ÛeewLeer mebKÙee keâe

        DeeOee nw~ Ùeefo ÛeejeW mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 25 nw lees
ÛeewLeer %eele keâjW~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ÛeewLeer mebKÙee = x nw~

ØeMveevegmeej, ØeLece leerve mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 
2

x
nesiee

ØeLece leerve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 
2

3
x



%eele nw ÛeejeW mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 25

ÛeejeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 25 × 4 = 100

Deye 3 100
2

  
x

x

  
2 3

100
2




x x

            5x = 2 × 100

              x = 
2 100

40
5




Dele: ÛeewLeer mebKÙee = 40 nesieer~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ÛeejeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 25 × 4 = 100

    100

                 

  ØeLece leerveeW mebKÙeeDeeW                   ÛeewLeer mebKÙee
      keâe Ùeesie (3x)                               (2x)

ØeMveevegmeej,

5x  = 100
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       x = 
100

5
= 20

 ÛeewLeer mebKÙee = 2x

                     = 2 × 20 40  Gòej

   ØeMve 5. Skeâ yeuuesyeepe ves 20 Fefvebime (heeefjÙeeW) ceW kegâÚ
       Deewmele mes jve yeveeS~ 21JeeR Fefvebie ceW Gmeves 107 jve

yeveeS efpememes Gmekeâe Deewmele 2 yeÌ{ ieÙee~ 21JeeR Fefvebie kesâ
yeeo Gmekeâe Deewmele yeleeFS?

nue : meeceevÙe mecePe hej

21JeeR Fefvebie ceW 107 jve yeveeves kesâ yeeo yeuuesyeepe keâe Deewmele

2 jve yeÌ{ peelee nw DeLee&le 107 jve ceW mes efheÚues 20

FefvebimeeW ceW 2-2 jve pegÌ[ peeSiee~ Ùeeveer  Deewmele = 107 –

2× 20 = 107 – 40 67 jve~ Ùener 67 jve 21JeeR Fefvebie kesâ

yeeo yeuuesyeepe keâe Deewmele nesiee~
efÛe$eelcekeâ Øemlegefle

  

+2+2 +2+2+2 +2 +2+2+2 +2

+2+2 +2+2+2 +2 +2+2+2 +2

20 Fefve bime

67 jve

21 JeerR Fefvebi e

+

107 jve+

(107 jv e ce W mes 20 Fb efveimeeW ce W 2-2 jve efoÙee ieÙee DeLee& le
107 – 40 = 67 jve Mes<e yeÛeWies pees DeYeer° Deewmele nesiee)

 hejbhejeiele efJeefOe

ceevee 20 heeefjÙeeW keâe Deewmele = x jve nw~

20 heeefjÙeeW keâe kegâue jve = 20x jve

21JeeR heejer ceW yeuuesyeepe ves 107 jve yeveeS~

21 heeefjÙeeW keâe kegâue jve = 20x + 107

ØeMveevegmeej, 21 heeefjÙeeW keâe Deewmele

       
20 107

2
21


 

x
x

    20x + 107 = 21 (x + 2)

      21x + 42 = 107 + 20x

     21x - 20x = 107 - 42

                   x = 65 jve

21 heeefjÙeeW keâe Deewmele = (x + 2) jve

     = (65 + 2) jve = 67 jve nesiee~ Gòej

 DeYeer lekeâ nceves Deewmele hej DeeOeeefjle meYeer ØeMveeW keâer ÛeÛee&

keâer hejbleg  Gve hej nesves Jeeues heefjJele&veeW keâer ÛeÛee& veneR keâer nw~

 osKeW Skeâ ØeMve

  ØeMve : Skeâ yeuuesyeepe ves 15 heeefjÙeeW ceW kegâÚ Deewmele mes jve

        yeveeS~ 16JeeR heejer ceW 180 jve yeveeves hej Gmekesâ Deewmele

ceW 9 jve keâer Je=efæ nes peeleer nw~ yeleeFS 15JeeR heejer kesâ Deble

ceW Gmekeâe Deewmele efkeâlevee Lee? Deewj kegâue jve efkeâlevee Lee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee 15JeeR heejer lekeâ Gmekeâe Deewmele x Lee~
15 heejer ceW kegâue jve Lee = 15x

16 heejer ceW kegâue jve = 15x + 180

16 heejer keâe Deewmele = x + 9

16 heejer keâe kegâue jve = (x + 9) × 16 = 16x + 144

16x + 144 = 15x + 180

16x – 15x = 180 – 144

         x = 36

Dele: 15JeeR heejer kesâ Deble ceW yeuuesyeepe keâe Deewmele = 36 jve
nw leLee 15JeeR heejer kesâ Deble ceW yeuuesyeepe keâe kegâue jve = 36

× 15 = 540 jve nw~ Gòej

 met#ce efJeefOe

16JeeR heejer ceW 180 jve yeveves mes meYeer 15 heeefjÙeeW kesâ Deewmele

ceW 9 jve DeLee&le kegâue 135 (15 × 9) jve keâer Je=efæ nes peeleer nw~
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16JeeR heejer ceW Deewmele = 180 – 135 = 45 jve

15JeeR heejer lekeâ Deewmele = 45 – 9 = 36 jve

15 heejer ceW kegâue jve = 36 ×15 = 540 jve Gòej

 efÛe$eelcekeâ Øemlegefle

 
+9 +9+9+9 +9

+9 +9+9+9 +9

45 jve 

16JeerR heejer

+

1  80 jve
+

15 heejer
180 15

9-9

180 – 9×15 = 

180 – 135 = 45

16

 jve ceW me s  heeefjÙeeW 
c eW  jve e foÙee ieÙee 
D eLee&l e 

 jve pees 
 heeefjÙeeW keâe Deewmele nw~

+9 +9+9+9 +9

16 heeefjÙeeW keâe Deewmele =  45 jve

16 heeefjÙeeW keâe Deewmele =  45 jve nw

lees 15 heeefjÙeeW keâe Deewmele =  45 - 9 = 36 jve nesiee
leLee 15 heeefjÙeeW keâe kegâue jve =  36 × 15 = 540 jve
Fme ØeMve keâe GuuesKe nceves Fme DeeMeÙe mes efkeâÙee nw efkeâ Deehekeâes
ØeMve keâer Øeke=âefle ceW nesves Jeeues heefjJele&ve mes DeJeiele keâje mekeWâ~

 osKeW GheÙeg&òeâ Ø eMve keâe heefjJeefle&le mJe¤he

  ØeMve : Skeâ yeuuesyeepe ves 15 heeefjÙeeW ceW kegâÚ Deewmele mes jve

        yeveeS~ 16JeeR heejer ceW 180 jve yeveeves mes  Gmekesâ Deewmele cesW

25% keâer Je=efæ nes peeleer nw~ 15JeeR heejer lekeâ Gmekeâe Deewmele
yeleeFS~

nue : meeceevÙe mecePe hej

16JeeR heejer ceW 180 jve yeveves mes meYeer 15 heeefjÙeeW kesâ 25-

25% DeLee&le Skeâ heejer keâe (15 × 25) = 375% keâer Je=efæ nes

peeleer nw~ meeLe ner Fme 180 jve ceW 16JeeR heejer keâe 125%

Yeer Meeefceue nw~

15JeeR heejer kesâ Deewmele keâe 500% = (375 + 125) = 180

15JeeR heejer keâe Deewmele = 36100
500

180
 jve

Gòej
 ØeeÙe: osKee ieÙee nw efkeâ ØeefleÙeesieer hejer#eeDeeW ceW Deewmele DeOÙeeÙe

kesâ meeceevÙe Jemlegefve‰ ØeMveeW mes kegâÚ Deueie nškeâj Yeer ØeMve

hetÚs peeles nQ~

osKeW-

efvecveefueefKele ØelÙeskeâ ØeMve ceW ØeMve leLee 2 keâLeve I SJeb II

efoS ieÙes nQ~ Deehekeâes efveCe&Ùe uesvee nw efkeâ keäÙee keâLeveeW ceW efoS

ieÙes DeebkeâÌ[s heÙee&hle nQ~ oesveeW keâLeveeW keâes heefÌ{S Deewj Gòej

oerefpeS~

1. Ùeefo keâLeve I Dekesâues ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle nes

Ùee keâLeve II Dekesâues ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle nes~

2. Ùeefo kesâJeue keâLeve I Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle nes hejbleg

kesâJeue keâLeve II DeheÙee&hle nes~

3. Ùeefo kesâJeue keâLeve II Gòej osves kesâ efueS heÙee&hle nes, hejbleg

kesâJeue keâLeve I DeheÙee&hle neW~

4. Ùeefo keâLeve I SJeb II  oesveeW DeebkeâÌ[s efceuekeâj Yeer ØeMve keâe

Gòej osves kesâ efueS DeheÙee&hle nes~

5. Ùeefo Gòej osves kesâ efueS keâLeve I SJeb II  oesveeW kesâ DeebkeâÌ[s

efceueevee DeeJeMÙekeâ nes~

  ØeMve 1. jcesMe, megveerue Deewj cecelee keâer Deewmele DeeÙeg 40

        Je<e& nw~ jcesMe keâer DeeÙeg efkeâleveer nw?

keâLeve I  : megveerue, jcesMe mes 20 Je<e& yeÌ[e nw~

keâLeve II :  cecelee, jcesMe mes 25 Je<e& yeÌ[er nw~

   ØeMve 2. efkeâmeer heefjJeej ceW efhelee keâer Gceü %eele keâer pee mekeâleer

        nw, Ùeefo-

keâLeve I : heefjJeej keâer Deewmele Gceü 18 Je<e& oer ieF& nes~

keâLeve II : heefjJeej kesâ 3 meomÙeeW keâer Deewmele Gceü 16 Je<e& nes~

GheÙeg&òeâ oesveeW ner ØeMveeW mes mhe° nw efkeâ hejer#ee mebmLee

GcceeroJeej keâer efveCe&Ùe-#ecelee keâes  hejKevee Ûe enleer n w~

osKeW nue-
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nue : hejbhejeiele efJeefOe

jcesMe, megveerue Deewj cecelee keâer kegâue DeeÙeg = 40 × 3

     = 120 Je<e&
ceeve ueerefpeS jcesMe keâer DeeÙeg = x Je<e&
leye keâLeve I mes megveerue keâer DeeÙeg = (x + 20) Je<e&
keâLeve II mes cecelee keâer DeeÙeg = (x + 25) Je<e&
oesveeW keâLeveeW keâes meeLe uesves hej

      x + x + 20 + x + 25 = 120 Je<e&
                       3x + 45 = 120

                               3x = 120 - 45

             x = 25
3

75
 Je<e&

Gòej

 met$e efJeefOe

jcesMe, megveerue Deewj cecelee keâer kegâue DeeÙeg = 40 × 3

 = 120 Je<e&

keâLeveevegmeej, jcesMe keâer DeeÙeg = 
120 (20 25)

3

 

  = 
3

75
= 25 Je<e& Gòej

nue mes mhe° nw efkeâ Gòej Øeehle keâjves kesâ efueS oesveeW ner

keâLeveeW keâe ØeÙeesie DeeJeMÙekeâ nw~

nue 2. Deewmele kesâ Fme ØeMve ceW jeefMeÙeeW keâer kegâue mebKÙee

DeLee&le heefjJeej kesâ meomÙeeW keâer mebKÙee De%eele nw~ Dele: efhelee

keâer Gceü %eele veneR keâer pee mekeâleer nw~

 Ûeeue mebyebOeer Deewmele

Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ Ùee$ee x efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes leLee

Gleveer ner Ùee$ee y efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes hetjer keâjlee

nw lees hetjer Ùee$ee kesâ oewjeve Gmekeâer Deewmele ieefle nesieer-

 ceevee otjer A nw

Deewmele ieefle = 
keâug e ojt e r
keâug e meceÙe

                     
= 

2A 2A y
=

A A A( y)+
y

x

x

x

                           = 


2 y

y

x

x
efkeâceer./Iebše

 Fmeer efmeæeble hej DeeOeeefjle Skeâ Ø eMve osKeW

  ØeMve :jcesMe Deheves Iej mes mketâue 10 efkeâceer./Iebše keâer ieefle

       mes peelee nw leLee 15 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Jeeheme

ueewšlee nw~ jcesMe keâer Deewmele Ûeeue Øeefle Iebše efkeâleveer nw?

nue : met$eefJeefOe

         Deewmele ieefle =
y+

y2

x

x

= 
2 10 15 300

12
10 15 25

 
 


efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ceeve ueerefpeS jcesMe kesâ Iej mes mketâue keâer otjer 30 efkeâceer. nw~

(nce oer ieF& ÛeeueeW keâe ue.me. ceevesieW Ùee efpeme mebKÙee mes oer

ieF& ÛeeueW efJeYeeefpele nes peeS)

             

30  efkeâce er .

peeves ceW ueiee meceÙe Iebše=     = 3

Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe Iebše =

mkeât ueIej

30

15

30

10
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  60 efkeâceer. Ûeueves ceW ueiee kegâue meceÙe = 3 + 2 = 5 Iebše nw, lees

Øeefle Iebše Deewmele Ûeeue =
60

12
5

  efkeâceer./Iebše

 Ùeefo Demeceeve otjer Demeceeve Ûeeue mes leÙe keâer peeS lees,

Deewmele Ûeeue keäÙee nesieer?

 osKeW Skeâ ØeMve

  ØeMve : Ùeefo 160 efkeâceer., 40 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer Ûeeue

        mes leLee 120 efkeâceer., 30 efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer Ûeeue mes

leÙe keâer peeÙe, lees Deewmele Ûeeue keäÙee nesieer?

nue : met$e efJeefOe

Deewmele Ûeeue = 
8

280

44

280

30

120

40

160

12060

























             = 35 efkeâceer. Øeefle Iebše Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

160 120 efkeâceer.                    e fkeâceer.

160 120 efkeâceer. otjer leÙe            e fkeâceer. otjer leÙe
keâjves ceW ueiee meceÙe             k eâjves ceW ueiee meceÙe

         = =  4 Iebše                                =        = 4 Iebše
120

30

160

40

kegâue 280 efkeâceer. otjer leÙe keâjves ceW ueiee kegâue meceÙe
  = 4 + 4 = 8 Iebše

Dele: Deewmele Ûeeue   = 
280

35
8

 efkeâceer. Øeefle Iebše

 Ùeefo 3 Demeceeve Ûeeue mes meceeve-meceeve otefjÙeeb leÙe keâer ieF&

neW, lees Deewmele Ûeeue = 
 

3 yz

y yz z

x

x x

 osKes Skeâ ØeMve

  ØeMve : 100 efkeâceer. keâer 3 otefjÙeeb ›eâceMe: 25, 40 SJeb 50

        efkeâceer. Øeefle Iebšs keâer Ûeeue mes leÙe keâer ieF&~ Deewmele Ûeeue
keäÙee nw?

nue : met$e efJeefOe

Deewmele Ûeeue = 
3 25 40 50

25 40 40 50 25 50

  

    

= 
3 25 40 50

1000 2000 1250

  

 

        = 
3 25 40 50

4250

  
= 35.3 efkeâceer./Iebše

 
Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

keâgue otjer e fkeâc eer.(100 + 100 + 100 = 30 0) 

100                            10 0                            100 efkeâ ceer. efkeâ ceer. efkeâceer.

ueiee meceÙe =        = 4 Iebše
100

50

100

40

100

25
ueiee meceÙe =        = 2.5  Iebše = = 2ueiee meceÙe I ebše

× ×

Ûetbefkeâ kegâue otjer = 300 efkeâceer.~ 25,40 SJeb 50 efkeâceer./Iebše

keâer Ûeeue mes Ùes otjer leÙe keâjves ceW ueiee kegâue meceÙe = 8.5

Iebše  (4 + 2.5 + 2) nw~

  lees Deewmele Ûeeue = 
5.8

300


meceÙekeâgue
otjerkeâgue

= 35.3 efkeâceer./Iebše

Gòej

 meYeer jeefMe ceW x Je=efæ Ùee keâceer nesves hej Deewmele ceW Yeer x

keâer Je=efæ Ùee keâceer nesieer~

 Ùeefo ØelÙeskeâ jeefMe keâes x iegvee keâj efoÙee peeS lees Deewmele Yeer x

iegvee nes peeÙesiee~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW

  ØeMve 1. efkeâmeer heefjJeej kesâ Ú: meomÙeeW keâe Deewmele Gceü

            10 Je<e& hetJe& 22 Je<e& Lee lees heefjJeej kesâ meomÙeeW keâe Deewmele

Gceü leerve Je<e& yeeo efkeâlevee nes peeSiee~

 nue : meeceevÙe mecePe hej

3 Je<e& yeeo Deewmele Gceü = 22 + 13 = 35
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[10 Je<e& hetJe& leLee 3 Je<e& yeeo keâer kegâue Je<e& = 13 efueÙee ieÙee]
Gòej

  ØeMve 2. 18 jeefMeÙeeW keâe Deewmele 42 nw Ùeefo ØelÙeskeâ mebKÙee

       keâes 1
1

2
 iegvee keâj efoÙee peeS lees heefjCeeceer mebKÙee keâe

Deewmele efkeâlevee nesiee?

 nue : meeceevÙe mecePe hej

10 jeefMeÙeeW keâe Deewmele 42 nw~ Ùeefo ØelÙeskeâ mebKÙee keâes 1
1

2

iegvee (
3

2
 iegvee) keâj efoÙee peeS lees heefjCeeceer ceeve Yeer 

3

2
iegvee nes peeÙesiee~

veÙee Deewmele = 42 × 
3

2
  63 Gòej

 ef›eâkesâš kesâ ieWoyeepe kesâ Deewmele efvekeâeueves mes mebyebefOele efveÙece
peye ieWoyeepe keâe Deewmele efvekeâeuevee nes

ieWoyeepe keâe Deewmele = 
keâg ue jve 

eJf ekeâsše W keâe r meKb Ùee
kegâue jve = ieWoyeepe keâe Deewmele × efJekesâšeW keâer mebKÙee

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW
  ØeMve 1. Skeâ yeeuej keâe Deewmele 18 jve Øeefle efJekesâš Lee

       Deefvlece heejer ceW Gmeves 40 jve oskeâj 5 efJekesâš efueS lees
Gmekesâ Deewmele ceW Skeâ jve keâer keâceer nes ieF& lees yeleeFS Gmeves
Deefvlece heejer mes henues Gmeves kegâue efkeâlevee efJekesâš efueÙee Lee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee henues x efJekesâš efueÙee Lee
kegâue jve = ieWo keâe Deewmele × efJekesâšeW keâer meKbÙee

       = 18 × x  x

ØeMveevegmeej
  18x + 40 = 17 (x + 5)

18x – 17x = 85 – 40

               x = 45 Gòej
  ØeMve 2. Skeâ ef›eâkesâš efKeueeÌ[er keâer 10 cewÛeeW keâer Deewmele

       jve mebKÙee 38.9 Leer Ùeefo henues 6 cewÛeeW keâer Deewmele jve mebKÙee
42 nes lees Deefvlece Ûeej cewÛeeW keâer Deewmele jve mebKÙee efkeâleveer nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

10 cewÛeeW keâer kegâue jve mebKÙee = 38.9 × 10   389

henues 6 cewÛeeW keâer jve mebKÙee = 42 × 6   252

Debeflece Ûeej cewÛeeW keâer kegâue jve mebKÙee = 389 – 252   137

Debeflece Ûeej cewÛeeW keâer Deewmele jve mebKÙee = 
137

4
= 34.25

Gòej

GoenjCeeLe& ØeMve
  ØeMve 1. efkeâmeer ef JeÅeeLee a kesâ efnboer, Deb«espeer, ieefCele leLee

        efJe%eeve ceW Øeehleebkeâ ›eâceMe: 67, 53, 78 leLee 82 nQ~ Gmekesâ
Deewmele Øeehleebkeâ %eele keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

Deewmele Øeehleebkeâ  =  
ÛeejesW efJe<eÙee W kes â Øeehleebkeâe W keâe Ùee sie

efJe<eÙeeW keâer mebKÙee

       
67 53 78 82

4

  


           = 
280

70
4

  Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Fme ØeMve keâes meeceevÙe mecePe kesâ DeeOeej hej LeesÌ[e keâce
meceÙe ceW ner nue keâj mekeâles nQ~
Deewmele keâe DeLe& nw Úesšer, yeÌ[er mebKÙeeDeeW keâes keâce Ùee DeefOekeâ
keâjkesâ Skeâ meceeve ¤he ceW ueevee~ Ùeefo Deehe ØeMve ceW oer ieF&
mebKÙeeDeeW keâes osKeW lees mhe° nes peeSiee efkeâ 50 meYeer mebKÙeeDeeW
ceW meefcceefuele nw~ Deye 50 mes DeefOekeâ meYeer mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie
keâjkesâ 4 mes Yeeie oW leLee Øeehleheâue keâes 50 ceW peesÌ[keâj
DeYeer° ‘Deewmele’ %eele keâj ueW~

osKeW- 67 – 50 = 17

53 – 50 = 3

78 – 50 = 28

82 – 50 = 32

      Ùeesie = 80
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Deewmele = 702050
4

80
50   Gòej

   ØeMve 2. meele mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 235 nw~ h enueer l eerve

        mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 23 nw Deewj Debeflece leerve mebKÙeeDeeW
keâe Deewmele 42 nw, lees ÛeewLeer mebKÙee keäÙee nesieer?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ÛeewLeer mebKÙee = x

ØeLece leerve mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 23

ØeLece leerve mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = 23 × 3 = 69

 Debeflece leerve mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 42

Debeflece leerve mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = 42×3 = 126

     meeleeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 235

                   69 + x + 126 = 235

                                     x = 235–195 = 40

Dele: ÛeewLeer mebKÙee 40 nesieer Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

henueer leerve mebKÙeeDeeW keâe Deewmele leLee Debeflece leerve mebKÙeeDeeW
keâe Deewmele efoÙee nw~ Fme peevekeâejer kesâ DeeOeej hej henueer
leerve (23 × 3 = 69) Deewj Debeflece leerve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie (42

× 3 = 126) efvekeâeue ueWies leLee oesveeW keâes peesÌ[keâj 7 mebKÙeeDeeW
kesâ peesÌ[ ceW mes Ieševes hej ÛeewLeer mebKÙee Øeehle nes peeÙesieer~
Dele: ÛeewLeer mebKÙee = 235 – (69 + 126)

     = 235 – 195 = 40 Gòej

   ØeMve 3.  30 heefjCeeceeW keâe Deewmele 20 nw Deewj DevÙe 20

heefjCeeceeW keâe Deewmele 30 nw~ Fve meYeer heefjCeeceeW keâe Deewmele
keäÙee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

30  heefjCeeceeW keâe Deewmele = 20

30 heefjCeeceeW keâe kegâue ceeve = 30 × 20 = 600

  20 heefjCeeceeW keâe kegâue ceeve = 20 × 30  600

kegâue heefjCeeceeW keâer mebKÙee = 30 + 20 = 50

kegâue heefjCeeceeW keâe ceeve = 600 + 600 = 1200

kegâue heefjCeeceeW keâe Deewmele = 24
50

1200
  Gòej

meeceevÙe mecePe hej :

30 heefjCeeceeW keâe Deewmele 20 nw leLee Skeâ DevÙe 20 heefjCeeceeW

keâe Deewmele 30 nw~ Ùeefo Fme 20 heefjCeeceeW keâe Deewmele 20 nes
leye meYeer 50 heefjCeeceeW keâe Deewmele 20 nes peeSiee uesefkeâve
Fme 20 heefjCeeceeW kesâ Deewmele 10 DeefOekeâ nw~ Fve 10 heefjCeeceeW
keâe  kegâue ceeve 10 × 20 = 200 nesiee~ 200 keâe meYeer 50

heefjCeeceeW ceW yejeyej yeebš oW, Ùeeveer meYeer keâes 20 kesâ DeueeJee

200
4

50
  Deewj Øeehle nes peeSiee~

Dele: DeYeer° Deewmele 20 + 4 = 24 nes peeSiee~

  ØeMve 4. 25 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 25 Je<e& nw~

       DeOÙeehekeâ keâer DeeÙeg keâes Yeer Meeefceue keâj efueÙee peeÙe lees
Deewmele DeeÙeg Skeâ Je<e& yeÌ{ peeleer nw, DeOÙeehekeâ keâer DeeÙeg keäÙee
nesieer?

nue : hejbhejeiele efJeefOe :

25  efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg = 25 Je<e&

25 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 25 × 25 = 625 Je<e&

1 DeOÙeehekeâ keâer DeeÙeg keâes Meeefceue keâj uesves hej Deewmele DeeÙeg

1 Je<e& yeÌ{ peeleer nw~

DeLee&le 26 ueesieeW (25 efJeÅeeLeea + 1 DeOÙeehekeâ) keâer Deewmele

DeeÙeg = 25 + 1 = 26 Je<e&

26 ueesieeW (25 efJeÅeeLeea + 1 DeOÙeehekeâ) keâer kegâue DeeÙeg = 26 ×

26  = 676 Je<e&
DeOÙeehekeâ keâer DeeÙeg = 676 – 625 = 51 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

DeOÙeehekeâ keâes Meeefceue keâjves hej Deewmele DeeÙeg ceW Skeâ Je<e& keâer
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Je=efæ nw~ DeLee&le meYeer 25  efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes DeOÙeehekeâ kesâ DeeÙeg

ceW 1 - 1Je<e& efoS peeÙe lees meYeer keâer DeeÙeg 26 Je<e& nes peeSieer~

Dele: DeOÙeehekeâ keâer DeeÙeg 26 + 25 = 51 Je<e& nesieer~
(DeOÙeehekeâ keâer DeeÙeg 26 Je<e& lees nesieer ner meeLe ner meeLe meYeer
25 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes 1 - 1 Je<e& Deheveer DeeÙeg ceW mes efoÙee nw)
  ØeMve 5. Skeâ JÙeefòeâ ves 13 keâceerpeW 50 ®. ØelÙeskeâ keâer oj mes

             15 heQš 60 ®. keâer oj mes leLee 12 peesÌ[er petles 65 ®. keâer

oj mes Kejeros~ ØelÙeskeâ Jemleg keâe Deewmele cetuÙe keäÙee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

1 keâceerpe keâe cetuÙe = 50 ®.
13 keâceerpeeW keâe kegâue cetuÙe = 50 × 13 = 650 ®.

1 heQš keâe cetuÙe = 60 ®.
15 heQš keâe kegâue cetuÙe = 60 × 15 = 900 ®.
12 peesÌ[er petlee keâe cetuÙe = 65 ×12 = 780 ®.

Deewmele cetuÙe = 
keâgue JemlegDeesW ke âe cetuÙe

keâgue Jemleg

= 
40

2330

121513

780900650






= 58.25 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Fme ØeMve hej kegâue Fme lejn mes efJeÛeej efkeâÙee peeS~ Ùeefo

kegâue 40 (13 + 15+12) JemlegDeeW keâe cetuÙe 50 ®. ØelÙeskeâ
keâer oj mes nes lees kegâue cetuÙe 40 × 50 = 2000 ®. neWies
uesefkeâve Ùeneb hej 15 JemlegSb 60 ®. keâer oj mes Ùeeveer 15

JemlegDeeW keâe cetuÙe 10 ®. (60 – 50) ØelÙeskeâ keâer oj mes
DeefOekeâ nw lees kegâue 15 × 10 = 150 ®. DeefOekeâ nesiee leLee
12 JemlegDeeW keâe  Yeer cetuÙe 65 ®. keâer oj mes Ùeeveer 12

JemlegDeeW keâe cetuÙe 15 ®. (65 – 50) ØelÙeskeâ keâer oj mes cetuÙe

(12 × 15 = 180) ®. DeefOekeâ~

Fme lejn keg âue c etuÙe 2000 mes y eÌ{keâj 2330 ®.

(2000+150+180)  nes peeSiee~

Dele: Fve 40 JemlegDeeW keâe Deewmele cetuÙe 
2330

58.25
40

 

®. nesiee~ Gòej

  ØeMve 6. Skeâ heefjJeej kesâ Ûeej keâceeves Jeeues meomÙeeW keâer Deewmele
        DeeÙe 4410 ®. Leer~ Fve Ûeej meomÙeeW ceW mes Skeâ meomÙe

heefjJeej mes Deueie nes ieÙee efpemekesâ heâuemJe¤he Deewmele DeeÙe
3900 ®. jn ieF&~ Deueie ngS meomÙe keâer DeeÙe keäÙee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

Ûeej meomÙeeW keâer Deewmele DeeÙe = 4410 ®.

Ûeej meomÙeeW keâer kegâue DeeÙe = 4410 × 4 = 17640 ®.
leerve meomÙeeW  keâer Deewmele DeeÙe = 3900 ®.
leerve meomÙeeW keâer kegâue DeeÙe = 3900 × 3 = 11700  ®.
Deueie ngS meomÙe keâer DeeÙe = 17640 – 11700

      = 5940 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Ûeej meomÙeeW keâer Deewmele DeeÙe 4410 ®. Leer uesefkeâve Skeâ
meomÙe kesâ Ûeues peeves kesâ yeeo Deewmele 3900 ®. jn ieF&~
Ùeeveer leerveeW meomÙeeW keâer Deewmele DeeÙe ceW 510 ®. (4410 –

3900) keâer keâceer nes ieF&~ kegâue ®heÙeeW keâer keâceer = 3 × 510

= 1530 ®.
Dele: Deueie ngS meomÙe keâer DeeÙe = 4410 + 1530

                        = 5940 ®. nesieer~ Gòej
  ØeMve 7. efkeâmeer hejer#ee ceW 120 Úe$eeW kesâ DebkeâeW keâe Deewmele

             35 nw~ Ùeefo GòeerCe& nesves Jeeues Úe$eeW kesâ DebkeâeW keâe Deewmele
39 leL ee DevegòeerCe& nesves Jeeues Úe$eeW kesâ Deb keâeW keâe Deewmele
15 nes, lees hejer#ee ceW GòeerCe& nesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee

efkeâleveer nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

120 Úe$eeW kesâ DebkeâeW keâe Deewmele = 35

  120 Úe$eeW kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie =120×35 = 4200 ...(i)
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ceevee x Úe$e GòeerCe& ngS~
x Úe$eeW kesâ DebkeâeW keâe Deewmele = 39

 x Úe$eeW kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = 39 × x ...(ii)

Deye DevegòeerCe& Úe$eeW keâer mebKÙee = 120 – x

    DevegleerCe& Úe$eeW kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = (120–x) × 15

= 1800 – 15x ....(iii)

meceerkeâjCe (ii) Deewj (iii) keâe Ùeesie = 39x + 1800 – 15x

    kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee= 24x + 1800 ...(iv)

meceerkeâjCe (i) Deewj (iv) keâer leguevee mes

 24x + 1800 =  4200

24x =  4200 – 1800

24x =  2400

x =  100 Gòej

Dele: GòeerCe& efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee = 100 nw~

 efceßeCe efJeefOe

 

GòeerCe& Úe$e keâe Dee wmel e         Deve gòeer Ce& Úe$e keâe Dee wmele
         39                                           15

                            35

20 4

keg âue Úe$ee W 
keâ e Dee wmele

Deble
j Deblej

GòeerCe& Úe$e : DevegòeerCe& Úe$e = 20 : 4 = 5 : 1

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 5 + 1 = 6

 GòeerCe& Úe$eeW keâer mebKÙee 
5

120 100
6

    Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Ùeefo Fme ØeMve hej Fme lejn mes efJeÛeej efkeâÙee peeS efkeâ 5

GòeerCe& Úe$eeW kesâ Deewmele DebkeâeW ceW mes 4 - 4 Debkeâ efvekeâeuekeâj

Skeâ DevegòeerCe& Úe$e keâes os efoÙee peeÙe, lees kegâue 6 Úe$eeW keâe
yejeyej - yejeyej 35 Debkeâ DeLee&le Deewmele 35 nes peeSiee~
Ùeeefve efkeâ 6 Úe$eeW ceW mes 5 GòeerCe& Úe$e SJeb 1 DevegòeerCe&
Úe$e nw~ lees kegâue 120 Úe$eeW ceW mes 100 GòeerCe& Úe$e SJeb
20 DevegòeerCe& Úe$e neWies~
Dele: GòeerCe& Úe$eeW keâer mebKÙee = 100 nesieer~

efÛe$eelcekeâ Øemlegefle

             GòeerCe& Úe$e

         

35 4

35 4

35 4

35 4

35 4

39

             DevegòeerCe& Úe$e

       
4 4 4 4 4+15

20
15 + 20 = 35 

5 GòeerCe& Úe$eeW kesâ Deewmele Debkeâ mes 4 – 4  Deb keâ
efvekeâeuekeâj Skeâ DevegòeerCe& Úe$e keâes osves hej meYeer 6 Úe$eeW keâe
Deewmele Debkeâ = 35 nes pee jne nw~
   DeLee&le 6 Úe$eeW ceW mes 5 GòeerCe& Úe$e SJeb 1 DevegòeerCe& nw~
lees kegâue 120 Úe$eeW ceW mes 100 GòeerCe& Úe$e SJeb 20 DevegòeerCe&
Úe$e neWies~

Dele: GòeerCe& Úe$eeW keâer mebKÙee = 100 nesieer~
Gòej

  ØeMve 8. leerve meeue henues Skeâ heebÛe meomÙeerÙe heefjJeej kesâ
       meomÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 17 Je<e& Leer~ Fme oewjeve Skeâ

yeÛÛes kesâ pevce uesves kesâ yeeo heefjJeej kesâ meomÙeeW keâer Deewmele
DeeÙeg Jele&ceeve ceW DeheefjJeefle&le nw~ yeÛÛes keâer DeeÙeg efkeâleveer nw?
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nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee yeÛÛes keâer DeeÙeg x Je<e& nw~
Deye leerve Je<e& hetJe& heebÛeeW meomÙeeW keâer DeeÙeg keâe Ùeesieheâue = 17

× 5 = 85 Je<e& leerve Je<e& ceW heefjJeej kesâ heebÛeeW meomÙeeW keâer DeeÙeg
ceW Je=efæ = 3 × 5 = 15 Je<e&~ Dele: Jele&ceeve ceW heebÛeeW meomÙeeW
keâer DeeÙeg keâe Ùeesieheâue = 85 + 15 = 100 Je<e& yeÛÛes kesâ
Meeefceue keâjves hej Jele&ceeve ceW heefjJeej kesâ meomÙeeW keâer mebKÙee
= 6 nes peeSieer leLee Gvekeâe Deewmele 17 Je<e& ner jnsiee~

Dele:   17 = 
100

6

 x

 100 + x  = 17 × 6

          x  = (102 - 100) Je<e&
          x  = 2 Je<e&
Dele: yeÛÛes keâer DeeÙeg 2 Je<e& nesieer~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

leerve Je<e& hetJe&  

Fvekeâer Deew mele DeeÙeg Je<e& = 17 

+ + + +

171717 17 17 17

        leerve Je<e& hetJe& kegâue DeeÙeg = 17 × 5 = 85 Je<e&

Jele&ceeve ceW 

J ele &cee ve cesW Fve keâer Deewmele DeeÙeg Je< e&= (17+3)

+ + + +

(17+3) (17+3)(17+3) (17+3) (17+3)

= 20 Je<e& 

+

yeÛÛ ee

yeÛÛ ee meefnle De ewme le DeeÙeg = 17

= 17×6 = 102

Je<e& nw
lees keâgue DeeÙeg Je<e&

Deye heebÛeeW meomÙeeW keâer kegâue Jele&ceeve DeeÙeg 100 (20 × 5) Je<e&

nesieer~ yeÛÛes meefnle h eefjJeej kesâ meY eer meomÙeeW keâ er kegâue
Jele&ceeve DeeÙeg = 17 × 6 = 102 Je<e& nw lees yeÛÛes keâer DeeÙeg =
102 – 100 = 2  Je<e& nesieer~ Gòej

  ØeMve 9. MÙeece ves kegâue 7 efoveeW ceW 70 ®heÙes keâer Deewmele
        mes Oeve Fkeâóe efkeâÙee~ Gme 3 efove 65 ®heÙes keâer Deewmele mes

leLee Debeflece leerve efove 71 keâer Deewmele mes Oeve Fkeâªe efkeâÙee

lees ÛeewLes efove Gmeves efkeâlevee Oeve Fkeâªe efkeâÙee?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

MÙeece Éeje 7 efoveeW ceW Fkeâªe efkeâÙee ieÙee kegâue Oeve = 7 × 70

= 490 ®.

ØeLece leerve efove ceW MÙeece Éeje Fkeâªe efkeâÙee ieÙee Oeve = 3 ×

65 = 195 ®.

Debeflece leerve efove ceW MÙeece Éeje Fkeâªe efkeâÙee ieÙee Oeve = 3

× 71 = 213 ®.

ÛeewLes efove Fkeâªe efkeâÙee ieÙee Oeve

= 490 – (195 + 213)

= (490 - 408) ®. = 82 ®. Gòej

Dele: MÙeece ves ÛeewLes efove 82 ®. Fkeâªe efkeâÙee~

 meeceevÙe mecePe hej

MÙeece kesâ 7 efoveeW keâe Deewmele DeeÙe 70 ®. nw~ ØeLece leerve

efove keâer Deewmele DeeÙe 65 ®. nw DeLee&le Øeefleefove DeeÙe 5 ®. keâce
nw leLee Debeflece 3 efove keâer Deewmele DeeÙe 71 ®. nw DeLee&le Øeefleefove

DeeÙe 1 ®. DeefOekeâ nw lees Debeflece 3 efove ceW kegâue Je=efæ = 1 × 3 =

3 ®. keâer~ Dele: MÙeece keâer ÛeewLes efove DeeÙe  = 70 + 15 - 3 = 82 ®.

nesieer~

  

I
st  efove 

Ø eL ece 
leerve efove

IV
th

II
nd  efove 

III
rd  efove 

efove 

efove 

efove VII
th

VI
th

70 ®. 

70 ®. 

70 ®. 

70 ®. 

70 ®. 

70 ®. 

65 ®. 

65 ®. 

65 ®. 

IV
t h efove 70 ®. 

71 ®. 

71 ®. 

71 ®. efove 70 ®. Vth

Debeflece
leerve efove

+ 5 + 5 + 5 - 1 - 1 - 1

= 85 - 3 = 82 ®.
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mhe° nw ÛeewLes efove MÙeece keâer DeeÙe ØeLece leerve efove keâer

Deewmele ceW 5 - 5 ®. keâer keâceer keâes hetje keâjsieer DeLee&le 15 ®. keâer
leLee Debeflece 3 efove keâer Deewmele ceW 1 ®. keâer Je=efæ keâes Yeer 15 ®.
ceW mes Iešekeâj DeeÙe Øeehle keâjsiee~ Dele: MÙeece keâer ÛeewLes efove keâer
DeeÙe = 70 + 15 – 3 = 82 ®. Gòej

   ØeMve 10. 36 ueesieeW kesâ  mecetn keâ e Deewmele Yeej 80

        efkeâ«ee. nw~ DeOÙe#e keâes Meeefceue keâjves hej mecetn keâe Deewmele
Yeej 1 efkeâ«ee. keâce nes peelee nw, lees DeOÙe#e keâe Yeej %eele
keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

36 ueesieeW keâer DeeÙeg keâe Ùeesie = (36 × 80) efkeâ«ee.

         = 2880 efkeâ«ee.

DeOÙe#e kesâ Deeves hej mecetn kesâ meomÙeeW keâer mebKÙee

         = 36+1=37

leLee veÙee Deewmele = 80 - 1 = 79 efkeâ«ee.

  DeOÙe#e kesâ Meeefceue keâjves hej meomÙeeW keâer DeeÙeg keâe Ùeesieheâue
= 37 × 79 = 2923  efkeâ«ee.

Dele: DeOÙe#e keâe Yeej = DeOÙe#e meefnle meomÙeeW kesâ Yeej keâe

Ùeesie—DeOÙe#e efyevee meomÙeeW kesâ Yeej keâe Ùeesie
=  (2923 – 2880) efkeâ«ee.

= 43 efkeâ«ee. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

DeOÙe#e keâes Meeefceue keâjves hej Deewmele Yeej ceW 1 efkeâ«ee. keâer

keâceer nw DeLee&l e Deewmele Yeej 79 efkeâ«ee. nes ieÙee~ Ùeeefve
DeOÙe#e keâe Yeej 80 efkeâ«ee. mes Flevee keâce nw efkeâ Deheves

meefnle meYeer 37 ueesieeW keâer Deewmele Yeej ceW 1 efkeâ«ee. keâer keâceer

keâj oslee nw~ Dele: DeOÙe#e keâe Yeej 80 efkeâ«ee. ceW mes 37

efkeâ«ee. keâce nesiee~

DeLee&le DeOÙe#e keâe Yeej = (80 – 37) efkeâ«ee.
 = 43 efkeâ«ee. Gòej

efÛe$eelcekeâ Øemlegefle

     

36 = 80 ueesieeW  keâe Deewmele Yeej  efke â«ee.
 ueesieeW keâe Deewmele Yeej  efkeâ«ee.37 = 79

+

DeOÙe#e

Dele: DeOÙe#e keâe Yeej = (79 - 36) efkeâ«ee. = 43 efkeâ«ee.

nesiee keäÙeeWefkeâ DeOÙe#e keâe Y eej Meeefceue keâjves mes meYeer 36

meomÙeeW kesâ Deewmele Yeej ceW 1 efkeâ«ee. keâer keâceer nes peeleer nw~ Dele:
DeOÙe#e keâe Yeej 79 efkeâ«ee. mes 36 efkeâ«ee. keâce nesiee~

  ØeMve 11. Ûeej JÙeefòeâÙeeW kesâ Deewmele ceW 3 efkeâ«ee. keâer Je=efæ
        nes peeleer nw peye 120 efkeâ«ee. kesâ JÙeefòeâ kesâ mLeeve hej keâesF&

veÙee JÙeefòeâ Dee peelee nw~ veS JÙeefòeâ keâe Yeej efkeâlevee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee JÙeefòeâÙeeW keâe ØeejbefYekeâ Deewmele Yeej = x efkeâ«ee.

ØeejbYe ceW ÛeejeW JÙeefòeâÙeeW keâe kegâue Yeej = 4 × x

 = 4x efkeâ«ee.

ÛeewLes JÙeefòeâ keâe Yeej = 120 efkeâ«ee.

Dele: leerve JÙeefòeâÙeeW keâe Yeej =(4x - 120) efkeâ«ee.

veÙes JÙeefòeâ kesâ Deeves hej veÙee Deewmele Yeej = (x + 3) efkeâ«ee.

veÙes JÙeefòeâ kesâ Deeves hej ÛeejeW JÙeefòeâÙeeW keâe kegâue Yeej

= 4(x + 3) – (4x – 120) efkeâ«ee.

= (4x + 12 – 4x + 120) efkeâ«ee.

=  132 efkeâ«ee. Gòej

Dele: veS JÙeefòeâ keâe Yeej = 132 efkeâ«ee.

2

1
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 meeceevÙe mecePe hej

  120  efkeâ«ee.

pee jne nw

Dee jn
e nw

ve Ùee JÙeefòeâ keâe Yeej

=132  efkeâ«ee.
120 + 3 + 3 + 3 + 3

120 efkeâ«ee. Jeeues JÙeefòeâ kesâ mLeeve veS JÙeefòeâ keâe Yeej 120

efkeâ«ee. mes DeefOekeâ nw keäÙeeWefkeâ veS JÙeefòeâ kesâ Deeves mes ÛeejeW
JÙeefòeâ kesâ Deewmele Yeej ceW 3 efkeâ«ee. keâer Je=efæ nw DeLee&le veÙee
JÙeefòeâ keâe Yeej 120 efkeâ«ee. kesâ meeLe-meeLe meYeer ÛeejeW kesâ
DeeÙeg ceW 3-3 efkeâ«ee. keâer Je=efæ keâjlee nw~
Dele: veS JÙeefòeâ keâe Yeej = 120 + 3 × 4

= 120 + 12 = 132 efkeâ«ee. nesiee~ Gòej
 ØeMve 12. Skeâ hejer#ee kesâ 100 Úe$eeW kesâ Deewmele ØeehleebkeâeW keâer

        ieCevee ceW Gmekeâe meejCeerÙekeâ ieueleer mes 86 keâer peien 68

Debefkeâle keâj oslee nw Deewj 58 keâe Deewmele Øeehle keâj ueslee nw,
leovegmeej Gve Úe$eeW kesâ Jeemlee fJekeâ ØeehleebkeâeW keâe Deewmele
efkeâlevee nw?

nue : hejbhejeiele efJeefOe

100 Úe$eeW keâe Deewmele Øeehleebkeâ = 58

100 Úe$eeW Éeje Øeehle kegâue Debkeâ = 5800

ieuele Debefkeâle DebkeâeW keâe ceeve = 86 – 68

  = 18 Debkeâ keâce
JeemleefJekeâ Øeehleebkeâ nesvee ÛeeefnS Ùee 5800 + 18 = 5818

Úe$eeW kesâ JeemleefJekeâ ØeehleebkeâeW keâe Deewmele = 
5818

100
   58.18

 meeceevÙe mecePe hej

100 Úe$eeW keâe Deewmele Øeehleebkeâ = 58 nw

Úe$e Éeje keâce Debefkeâle Debkeâ (86 – 68) = 18 nw FmeefueS

Úe$e Éeje $egefš (keâce) 18 Debkeâ keâe Deewmele kegâue Øeehleebkeâ ceW
peesÌ[ oW lees JeemleefJekeâ Øeehleebkeâ keâe Deewmele Øeehle nes peeSiee~

= 58 + 
18

100

= 58.18 Gòej

 met$e efJeefOe :

  
mn ( 1)

=
m

 x
JeemleeJf ekeâ Deemw ele

peneb m = 100 Úe$e x = 86 Debkeâ

     n = 58 Debkeâ    y = 68 Debkeâ

(x – y)   mener Deewj ieuele Debefkeâle DebkeâeW kesâ yeerÛe Deblej nw~

(–) keâe ØeÙeesie– JeemleefJekeâ Debkeâ mes ieuele Debefkeâle Debkeâ DeefOekeâ

nw leye ØeÙeesie nesiee~

(+) keâe ØeÙeesie– JeemleefJekeâ Debkeâ ieuele Debefkeâle Debkeâ mes keâce nw

leye ØeÙeesie nesiee~

 JeemleefJekeâ Deewmele = 
100 58 (86 68)

100

  

                             = 
58 100 18 5800 18

100 100

  


                              = 
5818

100
 58.18 Gòej

  ØeMve 13. Skeâ Deeoceer Deheveer Ùee$ee keâe 
1

3
Yeeie jsueieeÌ[er

mes 60 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Deieuee 
1

3
 Yeeie ceesšj

meeFefkeâue mes 30 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes leLee Mes<e 
1

3
 Yeeie

meeFefkeâue mes 10 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Ûeuelee nw, lees hetjer

Ùee$ee kesâ oewjeve Deeoceer keâer Deewmele Ûeeue efkeâleveer nw?

https://www.sarkarionlinejob.com/



ceve keâer ieefCele 4 4 5 Deewmele

nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee kegâue otjer 3x efkeâceer. nw~

1

3
Yeeie DeLee&le x efkeâceer. jsueieeÌ[er Éeje 60 efkeâceer/Iebše peeves

ceW ueiee meceÙe = 
60

x
Iebše

1

3
Yeeie ceesšj meeFefkeâue Éeje 30 efkeâceer/Iebše mes peeves ceW ueiee

meceÙe =
30

x
Iebše

3

1
Yeeie meeFefkeâue Éeje 30 efkeâceer/Iebše mes peeves ceW ueiee

meceÙe =
10

x
Iebše

Deewmele Ûeeue = meceÙekeâgue ueiee  cesW keâjvesleÙe  otjerkeâgue
otjerkeâgue

=



















103060

3

xxx

x

efkeâceer./Iebše

= 


























 

60

621

3

x

x

 efkeâceer./Iebše

= 
3 60

9

 
  

efkeâceer./Iebše

= 20 efkeâceer./Iebše Gòej

 met$e efJeefOe :

Ùeefo keâesF& Jemleg meceeve otefjÙeeb x, y leLee z keâer Ûeeue mes

Ûeueleer nw lees hetjer Ùee$ee kesâ oewjeve Jemleg keâer Deewmele Ûeeue

=
3 y z

y yz z

  

 

x

x x

Deeoceer keâer Deewmele Ûeeue

= 












601010303060

1030603
 efkeâceer./Iebše

= 












6003001800

1030603
 efkeâceer./Iebše

= 






 

2700

1030603
 efkeâceer./Iebše

= 20  efkeâceer./Iebše Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ceeve ueerefpeS Deeoceer Éeje kegâue Ùee$ee = 900 efkeâceer. keâer nw~

    

 ØeLece  Yeeie      efÉleerÙe  Yeei e     Mes <e  Yeeie 
         =  300 efkeâceer.          = 300  e fke âceer.        = 300  e fke âceer.

 Ûeeue = 60            Ûeeue = 30  Ûeeue  = 10

e fkeâceer./Iebše     e fke âceer./Iebše e fke âceer./Iebše

ØeLece  Yeeie peeve s    efÉleerÙe  Yeeie peeves    Mes <e  Yeeie peeves  
           ceW ueiee meceÙe           ceW ueiee meceÙe        ceW ue iee meceÙe 

Iebše     

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

300
60

= 5= Ie bše     300
30

= 1 0
= Iebše     300

10
= 30= 

kegâue Ùee$ee 900 efkeâceer. peeves ceW ueiee kegâue meceÙe = (5+10+30)

Iebše nw, lees Deeoceer keâer Deewmele Ûeeue = 
900

45
= 20 efkeâceer./

Iebše nesieer~ Gòej

    ØeMve 14. hee bÛe JÙeefòeâÙeeW keâe Deewmele DebMeoeve efkeâmeer

        hebâ[ kesâ efueS 35 ®. nw~ Ú"eb Deeoceer Gvekesâ meeLe pegÌ[

peelee nw Deewj Jen 6 JÙeefòeâÙeeW kesâ heefjCeeceer Deewmele mes 35

®. DeefOekeâ oslee nw~ meYeer Ú: JÙeefòeâÙeeW keâe kegâue DebMeoeve

keäÙee nesiee? leLee Fvekeâe Deewmele Yeer %eele keâerefpeS~
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nue : hejbhejeiele efJeefOe

heebÛe JÙeefòeâÙeeW keâe Deewmele DebMeoeve = 35 ®.

heebÛe JÙeefòeâÙeeW keâe kegâue DebMeoeve = 35 × 5 = 175 ®.

ceevee Ú"W JÙeefòeâ keâe DebMeoeve = x ®.

Ú: JÙeefòeâÙeeW keâe kegâue DebMeoeve = (175 + x) ®.

Ú: JÙeefòeâÙeeW keâe heefjCeeceer Deewmele =
175

6

 
  

x
®.

ØeMveevegmeej,
175

35
6


 

x
x

175 210

6

 


x
x

6x = x + 385
6x – x = 385

5x = 385 
385

77
5

 x ®.

Dele: Ú: JÙeefòeâÙeeW keâe kegâue DebMeoeve = 175 + 77

     = 252 ®.

Ú: JÙeefòeâÙeeW keâe Deewmele =
252

6
= 42 ®. Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

heebÛe JÙeefòeâÙeeW keâe Deewmele DebMeoeve 35 ®. nw~ Ú"W JÙeefòeâ

keâe DebMeoeve meYeer Ú: JÙeefòeâÙeeW kesâ Deewmele mes 35 ®.

DeefOekeâ nw~ Ùeeveer DeefOekeâ ®heÙes (35 ®.) keâes meYeer hetJe& kesâ

heebÛeeW JÙeefòeâÙeeW ceW yejeyej-yejeyej yeebš efoÙee peeS lees meYeer

Ú: JÙeefòeâÙeeW keâe Deewmele = 35 + 
35

5
 = 35 + 7 = 42  ®.

Øeehle nesiee~ pees meYeer Ú: JÙeefòeâÙeeW keâe DeYeer° Deewmele nw~

Dele: Ú"sW JÙeefòeâ keâe DebMeoeve = 42 + 35 = 77 ®. nesiee

leLee meYeer Ú: JÙeefòeâÙeeW keâe kegâue DebMeoeve = 42 × 6 = 252

®. nesiee~

 Ú: JÙeefòeâÙeeW keâe Deewmele =
252

6
=  42 ®. Gòej

  ØeMve 15. 'A' efkeâmeer keâece keâes 4 efceveš ceW, 'B'  5 efceveš ceW

            'C' 6 efceveš ceW, 'D' 10 efceveš ceW leLee 'E' 12 efceveš ceW hetje

keâjles nQ~ Gvekesâ Éeje keâer ieF& Øeefle efceveš Deewmele keâece %eele

keâerefpeS~

nue : hejbhejeiele efJeefOe

A keâe 1 efceveš keâe keâece = 
1

4
Yeeie

B keâe 1 efceveš keâe keâece = 
1

5
Yeeie

C keâe 1 efceveš keâe keâece = 
1

6
Yeeie

D keâe 1 efceveš keâe keâece = 
1

10
Yeeie

E keâe 1 efceveš keâe keâece = 
1

12
Yeeie

meYeer heebÛeeW cepeotjeW Éeje 1 efceveš ceW kegâue efkeâÙee ieÙee keâeÙe&

=
1 1 1 1 1

4 5 6 10 12
   

= 
15 12 10 6 5

60

   

= 
48

60
= 

4

5
Yeeie

Dele: heebÛeeW cepeotjeW Éeje Øeefle efceveš Deewmele keâece

         = 
Skeâ efceveš ce W efkeâÙee ieÙee kegâue keâeÙe &

cepeotje W keâer mebKÙee 

    = 
25

4

5
5

4

 Gòej
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DeYÙeeme ØeMve
1. Ùeefo 39, 48, 51, 63, 75, 83, x leLee 69 keâe Deewmele 60 nes, lees

x keâe ceeve efkeâlevee nesiee?

2. Skeâ keâ#ee ceW meesceJeej, cebieueJeej leLee yegOeJeej keâes Úe$eeW keâer
Deewmele GheefmLeefle 30 nw Deewj yegOeJeej, ieg®Jeej, Meg›eâJeej leLee
MeefveJeej keâes Jen 28 nw~ leodvegmeej, Ùeefo meYeer Ú: efove Deeves
Jeeues Úe$eeW keâer Deewmele mebKÙee 27 jner nes, lees yegOeJeej keâes
keâ#ee ceW GheefmLele Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer Leer?

3. heebÛe Je<e& henues, Ûeej ueÌ[keâeW keâer Deewmele DeeÙeg 9 Je<e& Leer~ GveceW
Skeâ veS ueÌ[kesâ kesâ Meeefceue nesves mes Gve heebÛeeW keâer Jele&ceeve
Deewmele DeeÙeg 15 Je<e& nes ieF&~ leodvegmeej, veS ueÌ[kesâ keâer
Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer nw?

4. 8 JÙeefòeâÙeeW kesâ Deewmele Yeej ceW 2.5 efkeâ«ee. keâer Je=efæ nes peeleer nw
peye GveceW mes 56 efkeâ«ee. Yeej Jeeues Skeâ JÙeefòeâ kesâ mLeeve hej
veÙee Deeoceer Dee peelee nw~ veS Deeoceer keâe Yeej %eele keâerefpeS~

5. yeemkesâšyeeue keâer šerce A keâer Deewmele uebyeeF& 5 heâerš 11 FbÛe nw
Deewj šerce B keâer 6 hegâš 2 FbÛe nw~ šerce A ceW 20 efKeueeÌ[er nQ
Deewj šerce B ceW 18 efKeueeÌ[er nQ~ Dele: Gvekeâer mece«e Deewmele
uebyeeF& efkeâleveer nw?

6. leerve Je<e& hetJe& A, B leLee C keâer Deewmele DeeÙeg 27 Je<e& Leer Deewj
heebÛe Je<e& hetJe& B leLee C keâer 20 Je<e& Leer~ A keâer Jele&ceeve DeeÙeg
keäÙee nesieer?

7. Ùeefo 30 Deewj 34 Je<e& kesâ oes JÙeefòeâÙeeW kesâ mLeeve hej 2 veS
JÙeefòeâ Skeâ mecetn ceW Meeefceue keâj efoS peeSb, lees 8 JÙeefòeâÙeeW kesâ
Gme mecetn keâer Deewmele DeeÙeg ceW 3 Je<eeX keâer Je=efæ nes peeleer nw~
leodvegmeej, Gve oes veS JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg efkeâleveer nw?

8. leerve Je<e& hetJe& 8 meomÙeeW Jeeues Skeâ heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg 30

Je<e& Leer~ Ùeefo heefjJeej ceW Skeâ yeÛÛes keâes Yeer meefcceefuele keâj

efueÙee peeÙe, lees heefjJeej keâer Jele&ceeve Deewmele DeeÙeg Gleveer ner

jnleer nw~ lees yeÛÛes keâer Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleveer nw?

9. Skeâ hewâkeäšjer ceW 100 keâeceieejeW keâer Deewmele DeeÙeg 36.5 nw~

GveceW heg®<eeW keâer Deewmele DeeÙeg 45 Deewj efm$eÙeeW keâer 28 nw~

leodvegmeej, hewâkeäšjer ceW keâeÙe&jle efm$eÙeeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw?

10. Skeâ mketâue kesâ 34 Úe$eeW keâe ceeOÙe Yeej 42 efkeâ«ee. nw~ Ùeefo

DeOÙeehekeâ keâe Yeej Yeer Meeefceue keâj efoÙee peeS, lees ceeOÙe Yeej

400 «eece yeÌ{ peelee nw~ DeOÙeehekeâ keâe Yeej (efkeâ«ee. ceW) %eele

keâerefpeS~

11. heebÛe Je<e& hetJe& P Deewj Q keâer Deewmele DeeÙeg 25 Je<e& Leer~ P, Q leLee

R keâer Deepe Deewmele DeeÙeg 25 Je<e& nw~ heebÛe Je<e& yeeo R keâer DeeÙeg

efkeâlevee r nesieer?

12. Skeâ ef›eâkesâšj ves henues šsmš ceW 180 jve yeveeS Deewj otmejs

šsmš ceW 258 jve~ Gmes leermejs šsmš ceW efkeâleves jve yeveeves

ÛeeefnS efpememes leerveeW šsmšeW ceW Gmekesâ Deewmele jve 230 nes

peeÙe?

13. Skeâ ef›eâkesâšj ves 80 heeefjÙeeb KesueeR Deewj GveceW 99 jve keâe

Deewmele yeveeÙee~ Debeflece heejer ceW Gmeves MetvÙe jve yeveeS~ Deble ceW

100 keâer Deewmele Øeeefhle kesâ efueS Debeflece heejer ceW Gmekesâ efkeâleves

jve nesves ÛeeefnS Les?

14. Skeâ ef›eâkesâš efKeueeÌ[er keâe, 15 cewÛeeW ceW jveeW keâe Deewmele 35 nw~

leodvegmeej, Ùeefo henues 10 cewÛeeW ceW Gmekeâe Deewmele 45 nes, lees

Debeflece 5 cewÛeeW keâe Deewmele efkeâlevee nw?

15. Skeâ ef›eâkesâšj keâe 10 heeefjÙeeW ceW jveeW keâe Deewmele 60 nw~

iÙeejnJeeR heejer ceW Jen efkeâleves jve yeveeS leeefkeâ Gmekeâe Deewmele

yeÌ{ keâj 62 jve nes peeS?

16. 10 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 30 nw~ leovegmeej Ùeefo ØelÙeskeâ mebKÙee

ceW 5 peesÌ[ efoÙee peeS, lees veÙee Deewmele efkeâlevee nesiee?

17. 60 Deewmele Jeeueer 4 mebKÙeeDeeW ceW henueer, yeeo keâer leerveeW kesâ Ùeesie

keâer 
4

1
 nw~ leodvegmeej GveceW henueer mebKÙee efkeâleveer nw?

18. leerve mebKÙeeDeesb x, y leLee z keâe Deewmele 45 nw~ GveceW x

mebKÙee, y leLee z kesâ Deewmele mes 9 DeefOekeâ nw Deewj y leLee z

keâe Deewmele y mes 2 DeefOekeâ nw~ leodvegmeej x leLee z keâe Deblej

efkeâlevee nw?

https://www.sarkarionlinejob.com/



ceve keâer ieefCele 4 4 8 Deewmele

19. leerve mebKÙeeDeebs keâe Deewmele 135 nw~ GveceW meyemes yeÌ[er mebKÙee

195 nw Deewj Mes<e oesveeW kesâ yeerÛe keâe Deblej 20 nw~ leodvegmeej

meyemes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS~

20. heebÛe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 7 nw~ veF& mebKÙeeSb meefcceefuele keâjves

hej Dee" mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 8.5 nes peelee nw~ leerve veF&

mebKÙeeDeeW keâe Deewmele keäÙee nesiee?

21. 25 Øes#eCeeW keâe Deewmele 13 nw~ yeeo ceW helee Ûeuee efkeâ Skeâ Øes#eCe

keâes 73 keâer yepeeÙe 48 kesâ ™he ceW Meeefceue keâj efueÙee ieÙee Lee~

leodvegmeej veÙee Deewmele efkeâlevee nesiee?

22. Deb« espeer keâer hejer#ee c eW 40 Úe$ eeW kes â Deewmele Debkeâ 72 nQ, yeeo

ceW Ùen helee Ûeuee efkeâ lee rve Úe$eeW kesâ Debkeâ 64, 62 Deewj 84

ieueleer mes 68, 65 Deewj 73 efueKe efueS ieS Les~ ieueefleÙeeb

megO eejves kesâ yeeo Deewmele keäÙee nesiee?

23. Skeâ JÙeefòeâ 30 efceveš ceW 2000 ceeršj, 40 efceveš ceW 1500

ceeršj leLee 10 efceveš ceW 500 ceeršj Ûeuelee nw~ leovegmeej

Gmekeâ er kegâue Ùee$ee keâe Deewmele efkeâleves ceeršj Øeefle e fceveš

nesiee?

24. Skeâ JÙeefòeâ efkeâmeer mLeeve hej 20 efkeâceer./Ieb. keâer Ûeeue mes peelee

nw leLee Jeneb mes 12 efkeâceer./Ieb. keâer Ûeeue mes Jeeheme ueewšlee nw~

hetjer Ùee$ee kesâ efueS Gmekeâer Deewmele Ûeeue efkeâleveer nw?

25. Skeâ JÙeefòeâ A mes B lekeâ 6 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes peelee nw

Deewj B mes A Jeeheme 3 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Dee peelee nw~

leäodvegmeej, Gmekeâer Deewmele ieefle efkeâleves efkeâceer./Iebše nw?

26. Skeâ yeme, 3 efkeâceer. uebyes 4 Keb[ keâes ›eâceMe: 10 efkeâceer./Ieb.,

20 efkeâceer./Ieb., 30 efkeâceer./Ieb. leLee 60 efkeâceer./Ieb. keâer ieefle mes

heej keâjleer nw~ leodvegmeej, Gme yeme keâer Gme otjer kesâ efueS,

Deewmele ieefle efkeâleveer Leer?

27. 45 mes 65 lekeâ kesâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deewmele ceeve keäÙee

nesiee?

28. 50 mes 100 lekeâ keâer efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele keäÙee nesiee?

29. 3 kesâ ØeLece 10 iegCepeeW keâe Deewmele keäÙee nesiee?

30. 7 kesâ ØeLece 7 iegCepeeW keâe Deewmele keäÙee nesiee?

31. x mebKÙeeDeeW keâe Deewmele y2 leLee y mebKÙeeDeeW keâe Deewmele x2

nw, lees (x + y) mebKÙeeDeeW keâe Deewmele nesiee?

32. x leLee 
1

x
keâe Deewmele m nes lees x2 leLee 2

1

x
 keâe Deewmele

efkeâlevee nesiee?

33. efkeâmeer keâ#ee ceW 30 ueÌ[keâeW keâer Deewmele DeeÙeg 15 Je<e& nw Skeâ

ueÌ[kesâ ves efpemekeâer DeeÙeg 20 Je<e& nw, keâ#ee ÚesÌ[ oer Deewj Gmekesâ

mLeeve hej oes ueÌ[kesâ keâ#ee ceW DeeS efpevekeâer DeeÙeg ceW 5 Je<e& keâe

Deblej nw~ Ùeefo meYeer ueÌ[keâeW keâer Deewmele DeeÙeg Deye 15 Je<e& nes

peeS lees veS Deeves Jeeues ueÌ[keâeW ceW mes Úesšs ueÌ[kesâ keâer DeeÙeg

nw?

34. Skeâ heefle leLee helveer keâer  4 Je<e& hetJe& Meeoer kesâ meceÙe Deewmele

DeeÙeg 27 Je<e& Leer, Deye heefle-helveer leLee Skeâ veS hewoe nesves Jeeues

yeÛÛes keâer Deewmele DeeÙeg 21 Je<e& nw, yeÛÛes keâer Jele&ceeve DeeÙeg nw?

35. ØeLece 26 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deewmele %eele keâerefpeS?

36. ØeLece 15 mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele %eele keâerefpeS?

37. 12, 22, 32, 42, 52, 62, 72 keâe Deewmele %eele keâerefpeS?

38. ØeLece 148 efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele %eele keâerefpeS?

39. ØeLece 20 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDee W kesâ IeveeW keâe Dee wmele %eele

keâerefpeS?

40. Skeâ ef›eâkesâš efKeueeÌ[er keâer 10 heeefjÙeeW keâer Skeâ efveefMÛele Deewmele

jve mebKÙee Leer~ 11JeeR heejer ceW Gmeves 108 jve yeveekeâj Deheves

Deewmele jve mebKÙee ceW 6 keâer Je=efæ keâj ueer~ Gmekeâer jve mebKÙee

keäÙee nw?

41. Skeâ ef›eâkesâš efKeueeÌ[er keâer 10 heeefjÙeeW keâer Deewmele jve mebKÙee

32 Leer~ Deieueer heejer ceW Jen efkeâleves jve yeveeÙes efkeâ Gmekeâer

Deewmele jveeW ceW 4 keâer Je=efæ nes peeS?
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DeYÙeeme ØeMveeW keâe nue

nue 1. hejbhejeiele efJeefOe

  39, 48, 51, 63, 75,  83, x leLee 69 keâe Deewmele 60 nw~

39 48 51 63 75 83 x 69

8

      
= 60

428 + x = 60 × 8

         x = 480 – 428

         x = 52

Dele: x keâe ceeve 52 nesiee~  Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Deewmele keâe DeLe& nw Úesšer, yeÌ[er mebKÙeeDeeW keâes keâce Ùee DeefOekeâ

keâjkesâ Skeâ meceeve ¤he ceW ueevee~ meYeer mebKÙeeDeeW keâe Deewmele

60 nw~ Deye 60 ceW mes meYeer mebKÙeeDeeW keâes Ieševes hej Øeehle

Øeefleheâue keâes 60 ceW peesÌ[ osves hej nceW x keâe ceeve Deemeeveer mes

%eele nes peeSiee~
osKeW-

60– 39 =  + 21

60– 48 =  + 12

60  – 51 =  + 9

60  – 63 =  – 3

60– 75 =  – 15

60– 83 =  – 23

          x

60– 69 = – 9

Ùeesie 'x' keâe DeYeer° ceeve = 60 + (– 8)

     = 60 – 8

     = 52 nesiee~

Gòej

nue 2. meesce, cebieue SJeb yegOe keâes GheefmLele Úe$eeW keâer

kegâue mebKÙee = 30 × 3 = 90

yegOe, ieg®, Meg›eâ SJeb Meefve keâes GheefmLele Úe$eeW keâer kegâue
mebKÙee = 28 × 4 = 112

meYeer Ú: efove Deeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 27 × 6

     = 162

Dele: yegOeJeej keâes GheefmLele Úe$eeW keâer mebKÙee
 = (90 + 112) – 162

 = 202 – 162  40  Gòej

 nue 3. meeceevÙe mecePe hej

5 Je<e& hetJe& ceW ÛeejeW keâer Deewmele DeeÙeg = 9 Je<e& nw Skeâ veS

ueÌ[kesâ kesâ Dee peeves mes Deye Jele&ceeve ceW Deewmele DeeÙeg 15 Je<e&

nes ieF& nw DeLee&le heebÛeeW keâer kegâue DeeÙeg = 15 ×5 = 75 Je<e&

nesieer leLee hetJe& kesâ ÛeejeW ueÌ[keâeW keâer Deewmele DeeÙeg ceW 5 Je<e&
keâer Je=efæ nesieer Ùeeveer Deye ÛeejeW ueÌ[keâeW keâer kegâue DeeÙeg = 4 ×

(9 + 5) = 4 × 14  56 Je<e& nw~

veS ueÌ[kesâ kesâ Deeves mes kegâue DeeÙeg 75 Je<e& nes pee jner nw~

Dele: veS ueÌ[kesâ keâer DeeÙeg = (75  - 56) Je<e&
     = 19 Je<e& nesieer~ Gòej

 

5 = 9Je<e& he tJe & ceW Deewmele Je<e &
Jel e&ceeve c eW Deewmele Je<e &= 9 + 5 = 14

v eÙee ue Ì[keâe

ueÌ[keâe W ke âer Deewm ele DeeÙeg Je<e&= 15

+

Dele: m he° nw veÙee ue Ì[keâe Deev es mes Deewmele DeeÙe g   Je<e& 
yeÌ{ peeleer nw DeLee&le veÙee ue Ì[keâe    Je<e& kesâ meeLe-meeLe 
meYee r ÛeejeW ue Ì[keâeW ke âes Je<e & os jne nw~ Dele: ue Ì[ke sâ ke âe r
D eeÙeg Je<e & ne siee~

1

15

1-1

= 15 + 1 × 4 = 15 + 4 = 15 + 4=19

heebÛe
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nue 4. met$e efJeefOe :

veS Deeoceer keâe Yeej = peeves Jeeues JÙeefòeâ keâe Yeej +

JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee × Deewmele ceW Je=efæ
     = 56 + 8 × 2.5

     = 56 + 20.0 76 efkeâ«ee. nesiee~ Gòej

nue 5.  met$e efJeefOe :

 šerce efKeueeÌ[er      Deewmele uebyeeF&           kegâue uebyeF&
A        20        5 efheâš 11 FbÛe = 71 FbÛe    20 × 71 = 1420 FbÛe

B        18        6  efheâš 2 FbÛe  = 74 FbÛe    18 × 74 = 1332 FbÛe

mece«e Deewmele uebyeeF& 42.72
38

2752

1820

13321420





 FbÛe

Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

šerce 'A' kesâ 20 efKeueeefÌ[ÙeeW keâe Deewmele uebyeeF& '71' FbÛe nw
peyeefkeâ šerce 'B' kesâ efKeueeefÌ[ÙeeW keâe Deewmele uebyeeF& '74' FbÛe

nw~ pees šerce 'A' kesâ efKeueeefÌ[ÙeeW keâer uebyeeF& mes 3 FbÛe (74-

71) DeefOekeâ nw~ Dele: 18 efKeueeefÌ[ÙeeW keâe 3-3 FbÛe = 18 ×

3 = 54 FbÛe DeefOekeâ~
Deye Fme 54 FbÛe keâes meYeer 38 (20 + 18) efKeueeefÌ[ÙeeW ceW

yejeyej yejeyej yeebš keâj oW lees meyemeer uebyeeF& yejeyej nes peeSieer~

DeLee&le meYeer efKeueeefÌ[ÙeeW keâe Deewmele uebyeeF& =
38

54
71

   = 71 + 1.42  72.42 FbÛe Gòej

nue 6. hejbhejeiele efJeefOe

leerve Je<e& hetJe& A, B leLee C keâer Deewmele DeeÙeg = 27 Je<e& Leer,

lees Jele&ceeve ceW A, B leLee C keâer Deewmele DeeÙeg = 27 + 3 = 30

Je<e& nesieer~

DeLee&le A + B + C = 30 × 3 = 90 Je<e& ... (i)

leLee heebÛe Je<e& hetJe& B leLee C keâer Deewmele DeeÙeg 20 Je<e& Leer lees

Jele&ceeve ceW Fvekeâer Deewmele DeeÙeg 25(20+5) Je<e& nesieer~ Ùeefo

A Dee peelee nw B leLee C kesâ meeLe lees Fvekeâer Deewmele DeeÙeg

25 Je<e& yeÌ{keâj 30 Je<e& nes peeleer nw~ Ùeeveer A keâer DeeÙeg 30

Je<e& lees nesieer ner meeLe ner meeLe 5-5 Je<e& B leLee C keâes Yeer

oslee nw (yejeyej keâjves kesâ efueS)~

Dele: A keâer DeeÙeg = (30 + 5 + 5) Je<e& nesieer

      = 40 Je<e& Gòej

nue 7. meeceevÙe mecePe hej

mhe° nw efkeâ veS JÙeefòeâÙeeW keâer DeeÙeg ceW 30 SJeb 34 Je<e& Meeefceue nw

leLee 8 JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg ceW 3 Je<e& pees Je=efæ nes jner

nw Jen Yeer Meeefceue nw~

 veS JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue DeeÙeg = 30 + 34 + (3×8)

         = 30 + 34 + 24

         = 88 Je<e&

Dele: veS JÙeefòeâÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg 
88

44
2

   Je<e&

   Gòej

Fme lejn mecePeW

30 Je<e& 34 Je<e&   (veS JÙe efòeâ)

veS JÙeefòeâÙeeW keâer 
kegâue DeeÙeg 

= 30 + 34 + 3 × 8
= 30 + 34 + 24 
= 88 Je<e& 

Dele: veS JÙeefòeâÙeeW k eâer Deewmele DeeÙ eg Je<e&&~=      =  44 

+
3

+
3

+
3

+
3

+
3

+
3

30
+
3

34
+
3

88
2
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nue 8. meeceevÙe mecePe hej

leerve Je<e& hetJe& 8 meomÙeeW Jeeues Skeâ heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg
= 30 Je<e& Leer lees Jele&ceeve ceW 8 meomÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg =
30 + 3 = 33 Je<e& nesieer~ Ùeefo Skeâ yeÛÛee heefjJeej ceW Meeefceue
keâj efueÙee peeS lees 9 meomÙeerÙe heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg 30

Je<e& nes peeleer nw, DeLee&le yeÛÛes keâer DeeÙeg Meeefceue keâj uesves mes
meYeer 8 meomÙeeW keâer DeeÙeg ceW 3-3 Je<e& keâer keâceer nes peeleer nw
Ùeeefve 8 × 3 = 24 Je<e& keâer keâceer~
Dele: yeÛÛes keâer DeeÙeg = 30-24 = 6 Je<e& nesieer~

 Fme lejn mecePeW

 
30 30 30 30 30 30 30 30 30

+ 

 yeÛÛee

yeÛÛes keâes meefcceefuele keâjves hej meYeer keâer DeeÙeg ceW 3-3 Je<e& keâer

keâceer nw DeLee&le heefjJeej kesâ 8 meomÙeeW ceW 24 Je<e& (8×3) keâer keâceer

nw~

Dele: yeÛÛes keâer DeeÙeg = 30 Je<e& ceW 24 Je<e& keâce (30 – 24 = 6) Je<e& nw~

              Gòej

nue 9. efceßeCe efJeefOe

      

heg®<eeW keâe Dee wmele De eÙeg   efm $eÙeeW k eâe  De ewmele Dee Ùeg
  45 Je<e&   28 Je<e& 

36.5  Je<e&

100

ke âe ceieej

8.5 8.5

Fme Øekeâej m$eer SJeb heg®<e keâer mebKÙee yejeyej-yejeyej nw~
DeLee&le 100 keâeceieejeW ceW 50 m$eer SJeb 50 heg®<e nQ~
Dele: efm$eÙeeW keâer mebKÙee = 50 nesieer~ Gòej

nue 10. meeceevÙe mecePe hej

  

+

DeOÙee heke â

De ewmele Ye ej efk eâ«ee.= 42 

De ewmele Ye ej efk eâ«ee.= 42  400 «eece

mhe° nw DeOÙeehekeâ keâes Meeefceue keâjves hej Deewmele Yeej ceW 400

«eece lees nw ner meeLe ner meeLe meYeer 34 Úe$eeW kesâ Yeej ceW 400

– 400 «eece keâer Je=efæ keâje jne nw~
Dele: DeOÙeehekeâ keâe Yeej = 42 efkeâ«ee. 400 «eece + 34×400 «eece

= 42 efkeâ«ee. 400 «eece + 13600 «eece
= 42 efkeâ«ee. + 400 «eece + 13600 «eece
   (1000 «eece = 1 efkeâ«ee.)
= 42 efkeâ«ee. + 14 efkeâ«ee. 56 efkeâ«ee. nesiee~ Gòej

nue 11. hejbhejeiele efJeefOe

heebÛe Je<e& hetJe& P Deewj Q keâer Deewmele DeeÙeg = 25 Je<e&
Jele&ceeve ceW P Deewj Q keâer Deewmele DeeÙeg = 25 + 5

         = 30 Je<e&
Jele&ceeve ceW P Deewj Q keâer kegâue DeeÙeg = 2 × 30 = 60 Je<e&

P, Q SJeb R keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie = Deewmele DeeÙeg × mebKÙee
= 25 × 3 = 75 Je<e&

 R keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 75 – 60 = 15 Je<e&
 5 Je<e& yeeo R keâer DeeÙeg = 15 + 5 = 20 Je<e&~

Gòej
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nue 12. hejbhejeiele efJeefOe

henuee šsmš = 180 jve

otmeje šsmš = 258 jve

leermeje šsmš =?

ØeMveevegmeej,

   
3

258180 šsmšleermeje
· 230

438 +  leermeje šsmš = 230 × 3

       leermeje šsmš = 690 – 438 = 252 jve

Dele: ef›eâkesâšj ves leermejs šsmš ceW 252 jve yeveeÙes~
Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Fme ØeMve hej Fme lejn mes efJeÛeej efkeâÙee peeÙe~ Ùeefo otmejs

šsmš jve ceW mes Ùeeefve 258 jve ceW mes 28 jve (258 - 230)

efvekeâeuekeâj henues šsmš jve Ùeeveer 180 keâes os efoÙee peeS lees

henuee šsmš jve 180 + 28 = 208 jve nes peeSiee peyeefkeâ

leerveeW šsmšeW keâe Deewmele jve 230 nw~ Dele: henues šsmš ceW

230 keâjves kesâ efueS 22 jve (230 – 208) keâer Deewj DeeJeMÙekeâlee

heÌ[sieer Ùeeveer leermejs šsmš ceW ef›eâkesâšj 230 jve kesâ meeLe-meeLe

22 jve Deewj yeveeÙee nw~ Dele: ef›eâkesâšj keâe leermejs šsmš ceW

jve = 230 + 22 = 252 jve Deewj yeveeÙee nw~ Gòej

Dele: ef›eâkesâšj keâe leermejs šsmš ceW jve = 230 + 22 = 252

nue 13. hejbhejeiele efJeefOe

80 heeefjÙeeW ceW 100 keâe Deewmele Øeehle keâjves kesâ efueS 80

heeefjÙeeW keâe kegâue jve = 80 ×100 = 8000 jve
80 heeefjÙeeW ceW 99 kesâ Deewmele jve yeveeves hej kegâue jve = 80

× 99 = 7920 jve nw hejbleg Debeflece heejer ceW Gmeves MetvÙe jve

yeveeÙes leye Deewmele 99 Øeehle ngDee 100 keâer Deewmele Øeehle

keâjves kesâ efueS Gmes Debeflece heejer ceW 8000 – 7920 = 80 jve

yeveeves ÛeeefnS Les~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Debeflece heejer ceW ef›eâkesâšj MetvÙe jve yeveeS leye Deewmele 99

Øeehle ngDee~ 100 keâer Deewmele Øeehle keâjves kesâ efueS ef›eâkesâšj
keâes meYeer 80 heeefjÙeeW ceW 1-1  jve Deewj yeveeves ÛeeefnS Lee
DeLee&le 1 × 80 = 80 jve~ Dele: Debeflece heejer ceW ef›eâkesâšj keâes
80 jve yeveeves ÛeeefnS Les~ Gòej

nue 14. hejbhejeiele efJeefOe

ef›eâkesâšj keâe 15 cewÛeeW ceW jveeW keâe Deewmele = 35

 15 cewÛeeW ceW kegâue jve = 35 × 15 = 525

henues 10 cewÛeeW ceW jveeW keâe Deewmele = 45

 10 cewÛeeW ceW kegâue jve = 45 × 10 = 450

Debeflece heebÛe cewÛeeW keâe kegâue jve = 525 – 450 = 75

Debeflece heebÛe cewÛeeW ceW jveeW keâe Deewmele = 
5

75
= 15

Gòej
 nue 15. met$e efJeefOe

iÙeejnJeeR heejer keâe jve = iÙeejn heeefjÙeeW keâe kegâue jve – ome
heeefjÙeeW keâe kegâue jve
= 11 × 62 – 10 × 60

= 682 – 600 82 Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

iÙeejnJeeR heejer ceW ef›eâkesâšj Flevee jve yeveelee nw efkeâ Deewmele

jve 60 mes yeÌ{keâj 62 jve nes peelee nw DeLee&le 2 jve keâer

Je=efæ meYeer heeefjÙeeW ceW nes jne nw~ Dele: iÙeejnJeeR heejer keâe

jve = 62 + 2 × 10 = 62 + 20 82 nesiee~
(efheÚueer 10 heeefjÙeeW ceW 2-2 jve keâer Je=efæ nw)

Gòej
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nue 16. hejbhejeiele efJeefOe

10 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 30

10 mebKÙeeDeeW keâe kegâue ceeve = 10 × 30 = 300

Ùeefo meYeer mebKÙeeDeeW ceW 5 peesÌ[e peeÙe lees 10 mebKÙeeDeeW keâe
kegâue ceeve = 300 + 10 × 5 = 350

Deye veS ceeve keâe veÙee Deewmele = 
350

10
= 35 nesiee~

Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ØelÙeskeâ mebKÙee ceW efpelevee yejeyej-yejeyej Debkeâ peesÌ[e peelee
nw, Deewmele ceW Yeer Gleves Debkeâ keâer Je=efæ nesleer nw~
Dele: veÙee Deewmele = 30 + 5 = 35 nesiee~

nue 17. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee mebKÙeeSb ›eâceMe: A, B, C SJeb D nQ~

Dele: 
A B C D

60
4

  


A + B + C + D = 60 × 4 = 240 .....(i)

ØeMveevegmeej,

A = 
B C D

4

 

4A = B + C + D

B + C + D keâe ceeve meceerkeâjCe (i) ceW jKeves hej
A + 4A = 240

      5A = 240

        A = 
240

48
5



Dele: henueer mebKÙee 48 nesieer~ Gòej

nue 18. hejbhejeiele efJeefOe

ØeLece Mele& 
y z

45
3

 


x

x + y + z = 45 × 3 = 135 (i)

efÉleerÙe Mele&, x – 9 = 
2

zy 

y + z = 2x – 18

meceerkeâjCe (i) ceW y + z = 2x – 18 jKeves hej
 x + 2x – 18 = 135

 3x = 135 + 18

x = 
153

3
 = 51

le=leerÙe Mele&,

     y + 2  = 
y z

2



      y + z = 2y + 4
y = z – 4

y keâe meceerkeâjCe (i) ceW jKeves hej
x + z – 4 + z = 135

  51 + 2z – 4 = 135
 2z = 135 – 51 + 4

    z = 
2

88
= 44

          x – z = 51 – 44 = 7 Gòej
Dele: x Deewj z keâe Deblej = 7 nesiee~

nue 19. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee meyemes Úesšer mebKÙee x nw~
 otmejer mebKÙee = x + 20 nesieer
leLee yeÌ[er mebKÙee = 195 nw~

 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 
20 195

3

  x x

   135 × 3= 2x + 215
           2x = 405 – 215
           2x = 190

             x = 95

Dele: meyemes Úesšer mebKÙee = 95 nesieer~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

meyemes yeÌ[er mebKÙee 195 nw pees Deewmele mes 60 (195 - 135)

DeefOekeâ nw~ Fme 60 ceW mes meyemes Úesšer mebKÙee keâes 40 SJeb
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otmejer mebKÙee keâes 20 efoÙee ieÙee nw, (keäÙeeWefkeâ otmejer mebKÙee,
Úesšer mebKÙee mes 20 yeÌ[er nw) Deye Deewmele ceW mes ›eâceMe: 40

SJeb 20 Ieševes hej ›eâceMe: meyemes Úesšer mebKÙee SJeb otmejer
mebKÙee Øeehle nes peeSieer~
Dele: meyemes Úesšer mebKÙee = 135 – 40 = 95 nesieer~

Gòej

nue 20. hejbhejeiele efJeefOe

heebÛe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 7

 heebÛe mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = 5 × 7 = 35

Dee" mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 8.5

 Dee" mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = 8.5 × 8 = 68.0

leerve veF& mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 68 – 35 = 33

    leerve veF& mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 
3

33
 11 nesiee~

Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

leerve veF& mebKÙeeDeeW keâes meefcceefuele keâj uesves mes Deewmele ceW
1.5 (8.5 – 7) keâer Je=efæ nw DeLee&le hetJe& keâer heebÛeeW mebKÙeeDeeW keâes
leerve veF& mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesie ceW mes 1.5 - 1.5 efoÙee peelee nw~

  leerve veF& mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = 8.5×3 + 1.5 × 5

        = 25.5 + 7.5 33

 Dele: leerve veF& mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 
3

33
=  11 nesiee~

Gòej

nue 21. met$e efJeefOe

veÙee Deewmele = 
kegâu e Øes#eCe keâe  ceeve - ieuelee r keâe De bkeâ  mener keâe D ebkeâ +

kegâu e Øes#eCe mebKÙee 

    =  
25 13 48 73

25

  

 = 
325 25 350

14
25 25


   Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

25 Øes#eCeeW keâe Deewmele = 13 nw~ Skeâ Øes#eCe keâes 73 kesâ yepeeÙe

48 kesâ ¤he ceW Meeefceue keâj efueÙee ieÙee~ Ùeeveer 25(73 – 48)

keâer keâceer nes ieF&~ Ùen 25 meYeer 25 Øes#eCeeW ceW yejeyej yeebše

peeS lees meYeer keâes 1-1 Øeehle nesiee~

Fme Øekeâej veÙee Deewmele Yeer 13 mes yeÌ{keâj 14 (13+1) nes

peeSiee~

Dele: veÙee Deewmele = 14 nesiee~ Gòej

nue 22. met$e efJeefOe :

JeemleefJekeâ Deewmele =

40 72 (64 62 84) (68 65 73)

40

      

= 
2880 210 206 2884

72.1
40 40

 
 

Dele: ieueefleÙeeb megOeejves kesâ yeeo JeemleefJekeâ Deewmele Debkeâ =

72.1 nesiee~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Deb«espeer keâer hejer#ee ceW 40 Úe$eeW kesâ Deewmele Debkeâ 72 nw~ yeeo

ceW Ùen helee Ûeuee efkeâ leerve Debkeâ 60, 62 SJeb 84  ieleueer mes

68, 65 SJeb 73 efueKe ieS Ùeeveer 64 + 62 + 84 = 210 kesâ

mLeeve hej 68 + 65 + 73 = 206 nes ieÙee DeLee&le 4 (210 –

206) keâce efueKee ieÙee nw~ Deye Fme 4 keâes meYeer 40 Úe$eeW ceW

yejeyej-yejeyej yeebšves hej 0.1 








40

4
 Øeehle nesiee~ Ùen .1

Deewmele ceW Je=efæ nesiee~ Dele: DeYeer° Deewmele = 72 + 0.1 

72.1 nesiee~ Gòej
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 nue 23. meeceevÙe mecePe hej

 kegâue keâer ieF& Ùee$ee = (2000+1500+500) ceer.
             = 4000 ceer.

  
  30 40 10 efceveš cesW efce veš ce sW  efceveš cesW              

2,000 00  ceer. ce er.           15     500 ceer.A B C
× × × ×

Deewmele Ùee$ee ceeršj Øeefle efceveš = meceÙeueieekeâgue
otjerkeâgue

= 
4000 4000

(30 40 10) 80


 

= 50 ceeršj/efceveš Gòej

nue 24. met$e efJeefOe

Deewmele Ûeeue = y

y2

x

x

= 
2 20 12

(20 12)

 


= 

480

32

= 15 efkeâceer/Iebše Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ceeve ueerefpeS mLeeve 'A' Deewj mLeeve 'B' kesâ yeerÛe keâer otjer
120 efkeâceer. nw~

      

20 efke âceer./Iebše mes pee jne nw 

Jeeheme Dee jne nw  efke âceer./Iebše me s=12

A B

  20 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes peeves ceW ueiee meceÙe = 
120

6
20

 Iebše

12 efkeâceer./Iebše keâer Ûeeue mes Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe =

120
10

12
  Iebše

Deewmele Ûeeue = meceÙekeâgue
otjerkeâgue

= 
120 120 240

6 10 16





 efkeâceer./Iebše

= 15 efkeâceer./Iebše Gòej

 nue 25. meeceevÙe mecePe hej

ceeve ueerefpeS mLeeve 'A' Deewj mLeeve 'B' kesâ yeerÛe keâer otjer 6
efkeâceer. nw~

     

6 efkeâceer./Iebše mes pee jne nw 

3   efkeâceer./Iebše me s Jeeheme Dee jne nw 

A B

mLeeve 'A' mes 'B' lekeâ peeves ceW ueiee meceÙe = 
6

6
= 1 Iebše

mLeeve 'B' mes 'A' lekeâ Jeeheme Deeves ceW ueiee meceÙe

= 
6

3
 = 2  Iebše

Deewmele Ûeeue = 
6 6 12

1 2 3





 = 4  efkeâceer./Iebše Gòej

met$e efJeefOe

Deewmele Ûeeue = 
2 y

y

x

x

        = 
2 6 3 36

6 3 9

 




             = 4  efkeâceer./Iebše Gòej

 nue 26. meeceevÙe mecePe hej

  3          efk eâceer.

A B C

  3 efkeâ ce er.           3 efkeâcee r.           3 efkeâcee r.         

D E

10 efkeâce er./Iebše 20 e fkeâceer./Iebše 30 efkeâceer./Iebše 60 efkeâceer./Ie bše
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ØeLece Keb[ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe = 
10

3
 Iebše

efÉleerÙe Keb[ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe = 
20

3
 Iebše

le=leerÙe Keb[ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe =

3 1

30 10
  Iebše

ÛelegLe& Keb[ keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe =

3 1

60 20
 Iebše

kegâue otjer =  ÛeejeW Keb[eW keâer otjer
  = 3 × 4 = 12 efkeâceer.

  Deewmele Ûeeue = meceÙekeâgue
otjerkeâgue

= 

12

3 1 1

10 20 10 20


  

= 
12 12 20

6 3 2 1 12
20




  

= 20 efkeâceer./Iebše Gòej
Dele: yeme keâer Deewmele Ûeeue = 20 efkeâceer./Iebše nw~

nue 27. hejbhejeiele efJeefOe

n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deewmele

= 
n Øeeke= âe flekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 

kegâue mebKÙee

n Øeeke=âeflekeâ mebKÙee keâe Ùeesie =  d)1n(a2
2

n


[peneb a ØeLece heo leLee d meeJe&vlej nw~]
45 mes 65 lekeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie

=  
21

2 45 (21 1)1
2

  

[a = 45, d = 1,  n = 21 efueÙee ieÙee]

= 
21

(90 20)
2



= 
21

110
2



45 mes 65 lekeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deewmele

= 

21
110

2 55
21


  Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

Ssmes ØeMveeW keâes Skeâ efveefMÛele efveÙece keâe ØeÙeesie keâjkesâ keâce
meceÙe SJeb mejuelece {bie mes nue efkeâÙee pee mekeâlee nw~
keâesF& meceevlej ßesCeer keâe Deewmele efpemekeâe ØeLece Deewj Deefvlece

heo %eele nes lees  Deewmele = 
2

mebKÙeeDebeflecemebKÙeeØeLece 

 = 
45 65 110

55
2 2


   Gòej

 nue 28. meeceevÙe mecePe hej

50 mes 100 lekeâ efJe<ece mebKÙeeSb ›eâceMe:
51, 53, .. .. .. ..  97, 99 neWieer~    (Ùen Skeâ meceevlej ßesCeer nw)

Deewmele = 
2

mebKÙeeDebeflecemebKÙeeØeLece 

= 
51 99 150

75
2 2


  Gòej

 nue 29. meeceevÙe mecePe hej

3 kesâ ØeLece 10 iegCepe ›eâceMe:
3, 6, .. .. .. .. .. ..30 neWies   (Ùen Skeâ meceevlej ßesCeer nw)

Deewmele = 
3 30 33

2 2


 =16.5 Gòej

 nue 30. meeceevÙe mecePe hej

7 kesâ ØeLece 7 iegCepe ›eâceMe:
7, 14, .. .. .. .. .. ..49 neWies    (Ùen Skeâ meceevlej ßesCeer nw)
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Deewmele = 
7 49 56

2 2


 = 28 Gòej

nue 31. hejbhejeiele efJeefOe

x mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = y2

x mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = xy2

y mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = x2

y mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = yx2

x + y mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 

2 2y y

y





x x

x

 = 
y(y )

y
y






x x
x

x

nue 32. hejbhejeiele efJeefOe

x leLee 
1

x
 keâe Deewmele m nes lees

1

2

x
x  = m

x + 
1

x
 = 2m

x2 + 2

1

x
keâe Deewmele = 

1

2

2
2

1 
 

 
x

x

= 
1

2

2
1

2
  

   
   

x
x

= 
1

2
 [(2m)2–2]

= 
1

2
× 4m2 – 

1

2
 × 2

=  2m2 – 1

 Dele: x2 + 2

1

x
keâe Deewmele 2m2 – 1 nesiee~ Gòej

nue 33. hejbhejeiele efJeefOe

30 ueÌ[keâeW keâer Deewmele DeeÙeg = 15 Je<e&
30 ueÌ[keâeW keâer kegâue DeeÙeg = 30 × 15 Je<e& = 450 Je<e&
Skeâ ueÌ[kesâ kesâ peeves kesâ yeeo DeeÙeg = (450 – 20) Je<e&

         = 430 Je<e&
oes ueÌ[kesâ Deeves hej kegâue 31 ueÌ[keâeW keâer DeeÙeg = 430 + x +

x + 5

(ceevee Skeâ ueÌ[kesâ keâer DeeÙeg x nw lees otmejs keâer DeeÙeg (x + 5)

nesieer)

ØeMveevegmeej
31 × 15 = 430 + x + x + 5

       465 = 430 + 2x + 5

     2x = 30

   x = 15

Dele: Úesšs ueÌ[kesâ keâer DeeÙeg 15 Je<e& nesieer~ Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

ØeMve mes mhe° nw efkeâ oesveeW veS yeÛÛeeW keâer DeeÙeg 15-15 Je<e&

lees nesieer meeLe ner 20 Je<e& kesâ yeÛÛes kesâ peeves mes kegâue DeeÙeg ceW

5 Je<e& keâer keâceer keâes Yeer hetje keâjWies~ Ùeeveer oesveeW veS yeÛÛeeW keâer

kegâue DeeÙeg = 15 + 15 + 5 = 35 Je<e& nesieer~

oesveeW yeÛÛeeW keâer DeeÙeg ceW 5 Je<e& keâe Deblej nw Fme Øekeâej Skeâ

yeÛÛee 20 Je<e& leLee otmeje 15 Je<e& keâe nesiee~ FmeefueS Úesšs

yeÛÛes keâer DeeÙeg 15 Je<e& nesieer~  Gòej

nue 34. hejbhejeiele efJeefOe

4 Je<e& hetJe& heefle Deewj helveer keâer Deewmele DeeÙeg = 27 Je<e&

4 Je<e& hetJe& heefle Deewj helveer keâer kegâue DeeÙeg = 27 × 2 Je<e&

    = 54 Je<e&

Dele: heefle Deewj helveer keâer Jele&ceeve DeeÙeg = (54 + 4 +4) Je<e&

   = 62 Je<e&
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yeÛÛes meefnle heefle-helveer keâer Jele&ceeve Deewmele DeeÙeg = 21 Je<e&

yeÛÛes meefnle heefle-helveer keâer kegâue Jele&ceeve DeeÙeg = 21 × 3 Je<e&

           = 63 Je<e&
Dele: yeÛÛes keâer Gceü = 63 – 62 = 1 Je<e& Gòej

 meeceevÙe mecePe hej

heefle-helveer keâer Jele&ceeve Deewmele DeeÙeg  = 27 + 4 = 31 Je<e&

heefle-helveer keâer kegâue Jele&ceeve DeeÙeg  = 31 × 2 = 62  Je<e&
yeÛÛes meefnle heefle-helveer keâer kegâue Jele&ceeve DeeÙeg = 21 × 3 Je<e&

           = 63 Je<e&
yeÛÛes keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 63 – 62 = 1 Je<e& Gòej

nue 35. met$e efJeefOe

n = 26

ØeLece n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 
n 1

2



 ØeLece 26 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 
26 1

2



       = 
27

13.5
2

  Gòej

nue 36. met$e efJeefOe

ØeLece n mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = n +1

ØeLece 15 mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 15 + 1 = 16 nesiee~
[keäÙeeWefkeâ ØeLece n mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = n + 1 neslee nw]

Gòej

nue 37. met$e efJeefOe

met$e : ØeLece n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Deewmele

= 
(n 1)(2n 1)

6

 

efoÙes ieÙes ØeMve ceW n = 7

 DeYeer° Deewmele =  
(7 1)(2 7 1)

6

  

     = 
8 15

6


 = 20 Gòej

nue 38. met$e efJeefOe

ØeLece n efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = n

 ØeLece 148 efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 148 ner nesiee~
Gòej

nue 39. met$e efJeefOe

    ØeLece n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ IeveeW keâe Deewmele = 
2n(n 1)

4



   ØeMve 20 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ IeveeW keâe Deewmele = 
220(20 1)

4



                     = 
20 21 21

4

 
   2205 Gòej

nue 40. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee 10 heefjÙeeW keâe Deewmele jve mebKÙee = x

leye 11 heeefjÙeeW keâer Deewmele jve mebKÙee = x + 6

  11 × (x + 6) – 10x = 108

        11x + 66 – 10x = 108
                                x = 108 – 66
                               x = 42

 Dele: 11 heeefjÙeeW keâer Deewmele jve mebKÙee = x + 6

             = 42 + 6

             =  48 Gòej

nue 41. hejbhejeiele efJeefOe

10 heeefjÙeeW keâer kegâue jve mebKÙee = 32 × 10 = 320

11 heeefjÙeeW keâer Deewmele jve mebKÙee = (32 + 4) = 36

11 heeefjÙeeW keâer kegâue jve mebKÙee = 36 × 11 = 396

DeYeer° jveeW keâer mebKÙee = (396 – 320) = 76 Gòej
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hejer#ee ØeMve
ØeMve 1. Skeâ ueeFyeÇsefjÙeve ves Deheves hegmlekeâeueÙe kesâ efueS 50

keâneveer keâer hegmlekeWâ Kejeroer~ eEkeâleg Gmeves osKee efkeâ ®. 76

Deewj KeÛe& keâjves mes Gmes 14 hegmlekeWâ Deewj efceue mekeâleer LeeR
Deewj Øeefle hegmlekeâ Deewmele keâercele Yeer ®. 1 keâce nes peeSieer~
Gmekesâ Éeje Kejeroer ieF& ØelÙeskeâ hegmlekeâ keâer Deewmele keâercele
(®. ceW) keäÙee Leer?
(a) 25 (b) 10

(c) 15 (d) 20

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee ØelÙeskeâ hegmlekeâ keâer Deewmele keâercele x ®. Leer~
ØeMveev egmeej

50 × x + 76  = (50  + 14) (x – 1)

50x + 76  = 64 (x – 1)

50x + 76 = 64x – 64

   64x – 50x = 76  + 64

14x = 140

x = 10  ®.

 meeceevÙe mecePe hej

14 hegmlekeâeW keâer Deewmele keâercele = 
76 50

14


= 9 ®.

hetJe& Deewmele = 9 + 1 = 10  ®.

ØeMve 2. Fueskeäš̂e@efvekeâ meeceeve keâer Skeâ ogkeâeve meesceJeej keâes

yebo jnleer nw~ mehleen kesâ Mes<e 6 efoveeW keâer Deewmele Øeefleefove

efye›eâer ®. 15640 nw Deewj cebieueJeej mes MeefveJeej keâer Deewmele

efye›eâer ®. 14124 nw~ jefJeJeej keâer efye›eâer nw–

(a) DeebkeâÌ[s DeheÙee&hle (b) ®. 20188

(c) ®. 21704 (d) ®. 23220

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

cebieueJeej mes MeefveJeej keâer Deewmele efye›eâer = 14124 ®.

 cebieueJeej mes MeefveJeej DeLee&le 5 efoveeW keâer kegâue efye›eâer

= 14124 × 5

= 70620 ®.
  jefJeJeej mes MeefveJeej keâer kegâue efye›eâer = 15640 × 6

= 93840 ®.

    jefJeJeej keâer efye›eâer = 93840 – 70620

= 23220 ®.

 meeceevÙe mecePe hej

cebieueJeej mes jefJeJeej keâer Deewmele Øeefleefove efye›eâer = 15640 ®.
leLee cebieueJeej mes MeefveJeej keâer Deewmele efye›eâer = 14124 ®.
mhe° nw jefJeJeej keâer efye›eâer 15640 ®. lees nw ner meeLe ceW
cebieueJeej mes MeefveJeej keâer Deewmele efye›eâer ceW keâceer 1516 ®.
(15640 – 14124) keâer hetefle& Yeer keâjlee nw~

Dele: jefJeJeej keâer efye›eâer  = 15640 + (1516 × 5)

= 15640 + 7580  23220 ®.
ØeMve 3. 12 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 15 nw Deewj henueer oes
mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 14 nw~ Mes<e mebKÙeeDeeW keâe Deewmele keäÙee nw?

(a)
5

1
15 (b) 14

(c)
5

1
14 (d) 15

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

2 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 14

2 mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = 14 × 2 = 28

   12 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 15

 12 mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = 12 × 15  = 180
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 2 mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie + Mes<e 10 mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = 180

Mes<e 10 mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = 180 – 28 152

 Mes<e 10 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele
10

152


1
15

5


 meeceevÙe mecePe hej

henueer oes mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 14 nw pees kegâue 12 mebKÙeeDeeW kesâ

Deewmele 14 mes 1 keâce nw~ FmeefueS Mes<e 10 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele

15 lees jn siee ner meeLe ner Fvekesâ kegâue ceeve ceW 2 keâer Je=efæ

(henueer leLee otmejer ceW keâceer) nw~

 Mes<e 10 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 
15 10 2

10

 

       = 
152 1

15
10 5



ØeMve 4. 8 mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 21 nw~ Ùeefo ØelÙeskeâ mebKÙee
keâes 8 mes iegCee efkeâÙee peeS, lees mebKÙeeDeeW kesâ veS mesš keâe
Deewmele keäÙee nesiee?
(a) 29 (b) 168

(c) 21 (d) 8

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

nue : met$e efJeefOe-

DeYeer° veÙee Deewmele = 
k egâue Ùeesie 
k egâue mebKÙeeSb

× 8

 b 

(8 21) 8
168

8

 
 

 meeceevÙe mecePe hej

Ùeefo ØelÙeskeâ mebKÙee ceW 8 mes iegCee efkeâÙee peeS lees Deewmele ceW Yeer

8 mes iegCee keâjvee nesiee~

 veS mesš keâe Deewmele = 21 × 8  168

ØeMve 5. Ùeefo 6 ›eâefcekeâ mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 25 nes,

lees GveceW meyemes yeÌ[er leLee meyemes Úesšer mebKÙee keâe Deblej

efkeâlevee nesiee?

(a) 8 (b) 10

(c) 12 (d) 14

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee 6 ›eâefcekeâ mece mebKÙeeSb x, x + 2, x + 4, x + 6, x + 8 leLee x +

10 nQ~

ØeMveev egmeej

  25
6

108642


 xxxxxx

    6x + 30  = 150

    6x = 150 – 30   120

  x = 20

 meyemes yeÌ[er leLee meyemes Úesšer mebKÙee keâe Deblej = x + 10  – x

                       = 20  + 10 – 20

= 10

 meeceevÙe mecePe hej

6 ›eâefcekeâ mece mebKÙeeSb oer ieF& nQ FveceW meyemes yeÌ[er mebKÙee SJeb

meyemes Úesšer mebKÙee ceW Deblej 10 keâe nesiee keäÙeeWefkeâ ØeLece

mebKÙee x nesieer lees Ú"JeeR ›eâefcekeâ mece mebKÙee x + 10 nesieer~

efpemekeâe Deblej meowJe 10 ner jn siee~

ØeMve 6. n mebKÙeeDeeW keâe Deewmele a nw~ henueer mebKÙee ceW 2

peesÌ[ efoÙee peelee n w, otmejer mebKÙee ceW 4 peesÌ[ efoÙee peelee

nw Deewj leermejer mebKÙee ceW 8 peesÌ[ efoÙee peelee nw Deewj Fmeer

Øekeâej Deeies keâer mebKÙeeDeeW keâes Yeer yeÌ{eÙee peelee nw~ veF&

mebKÙeeDeeW keâe Deewmele keäÙee n w?

(a)
n

12
a

1n 




(b)
n

2
a

1n



https://www.sarkarionlinejob.com/



ceve keâer ieefCele 4 6 1 Deewmele

(c)
n

12
a

n 
 (d)

n

12
2a

n 


S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

n mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = a

ceevee mebKÙeeSb a1, a2, a3 ................ an  nQ~

 a
n

........aaaa n321 


............ (i)

ØeMveev egmeej

2 n
1 2 na 2 a 2 ... ....+a 2

n

    

n

2......222

n

a.....aa n321
n21 





meceer. (i) mes

n

)2..........222(1
a

1n21 


n

1)2(2
a

n 


(1 + 21 + 22 + ....... + 2n– 1 = 2n – 1)

ØeMve 7. Ùeefo oes mebKÙeeDeeW x Deewj 
x

1
 keâe Deewmele A  nw,

(Ùeneb 0x ) lees x3 Deewj 3

1

x
 keâe Deewmele keäÙee nesiee?

(a) 4A3 – 2A (b) 4A3 – 4A

(c) 4A3 – A (d) 4A3 – 3A

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

x
x

1
 keâe Deewmele = AA

 A
2

1




x
x

A2
1


x
x ...................... (i)

meceer. (i) keâe Ieve keâjves hej

3
3

3 A8
11

..3
1











x
x

x
x

x
x

3
3

3
A8A6

1


x
x

(meceer. (i) mes A2
1


x
x )

A6A8
1 3
3

3


x
x

 3
3 1

x
x  keâe Deewmele

2

1
3

3

x
x 



2

A6A8 3 


2

)A3A4(2 3 


= 4A3 – 3A

ØeMve 8. x Deewj 1/x keâe ceeOÙe N nw~ x2 Deewj 1/x2 keâe ceeOÙe
keäÙee n w?

(a) N2 (b) 2N2–1

(c) N2 –2 (d) 4N2–2

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

efoÙee n w-

N
2

1




x
x

...................... (i)

meceerkeâjCe (i) keâe Jeie& keâjves hej

2
2

2

N
)2(

1













x
x
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2
2

2
N4

1
..2

1


x
x

x
x

2N4
1 2
2

2


x
x

)1N2(2
1 2
2

2


x
x ................. (ii )

 2
2 1

x
x   keâe ceeOÙe

2

1
2

2

x
x 



2

)1N2(2 2 


= 2N2–1

ØeMve 9. Ùeefo m mebKÙeeDeeW keâe Deewmele n2 nes Deewj n mebKÙeeDeeW
keâe Deewmele m2 nes lees (m + n) mebKÙeeDeeW keâe Deewmele efkeâlevee
nesiee?

(a)
n

m
(b) mn

(c) m – n (d) m + n

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 201 1,

2013

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

m mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = n2

 m mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = n2 × m   mn2

n mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = m2

n mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = n × m2  nm2

 (m + n) mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = mn2 + nm2

 (m + n) mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 
nm

nmmn 22






  mn
nm

n)(mmn







ØeMve 10. leerve mebKÙeeDeesb x, y leLee z keâe Deewmele 45 nw~
GveceW x mebKÙee y leLee z kesâ Deewmele mes 9 DeefOekeâ nw Deewj y
leLee z keâe Deewmele y mes 2 DeefOekeâ nw~ leovegmeej, x leLee z

keâe Deblej efkeâlevee n w?

(a) 3 (b) 5

(c) 7 (d) 11

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2011

Gòej–(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

henueer Mele& mes
x + y + z = 45 × 3

Ùee x + y  + z = 135  ....(i)

otmejer Mele& mes

x – 9 =
2

zy 

2x – y – z = 18 ....(ii)

leermejer Mele& mes

y + 2 =
2

zy 

2y – y – z = – 4

y – z = – 4 ....(iii)

meceerkeâjCe (i) Deewj (ii ) keâes peesÌ[ves hej
3x = 153

x = 
3

153
 = 51

Deye x keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej
y + z = 135 – 51

Ùee y + z = 84 ....(iv)

meceerkeâjCe (ii i) Deewj (iv ) keâes peesÌ[ves hej
2y = 80

y = 40

meceerkeâjCe (iv ) ceW y keâe ceeve jKeves hej

Z = 44

Dele: x SJeb z keâe Deblej = 51 – 44  = 7

ØeMve 11. Skeâ keâej A mes B lekeâ keâer Ùee$ee V1 efkeâceer. Øeefle
Iebše keâer ieefle mes keâjleer nw Deewj B mes A keâer Jeehemeer Ùee$ee
V2 efkeâceer. Øeefle Iebše keâer ieefle mes keâjleer nw Deewj hegve: A mes
B lekeâ keâer Jeehemeer Ùee$ee V2 efkeâceer. Øeefle Iebše hej keâjleer nw~
keâej keâer Deewmele ieefle (efkeâceer. Øeefle Iebše ceW) nw-

(a)
12

21

V2V

VV3

 (b)
21

21

V2V

VV3


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(c)
21

21

V2V

VV2

 (d)
12

21

V2V

VV2



S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee A mes B lekeâ keâer otjer = x

 A  mes B lekeâ peeves, B mes A lekeâ keâer Jeehemeer Ùee$ee leLee hegve:

A mes B lekeâ keâer Ùee$ee keâer Deewmele Ûeeue = 

221 vvv

xxx

xxx





                                            = 











21 V

2

V

1

3

x

x

                                            =  
12

21

2VV

VV3



ØeMve 12. 35 Úe$eeW keâer Skeâ keâ#ee ceW Úe$eeW keâer Deewmele DeeÙeg

15 Je<e& nw~ Ùeefo GmeceW DeOÙeehekeâ keâer DeeÙeg Yeer peesÌ[ oer
peeS, lees Deewmele DeeÙeg Skeâ Je<e& yeÌ{ peeleer n w~ Gmeer DeOÙeehekeâ

kesâ heefjJeej keâer Deewmele DeeÙeg 40 Je<e& nw efpemeceW helveer Deewj
Skeâ heg$e Yeer Meeefceue nQ~ FmeceW heg$e keâer DeeÙeg Gmekeâer ceeb mes
80% keâce n w, lees Gme DeOÙeehekeâ keâer helveer keâer DeeÙeg efkeâleveer
nw?

(a) 57 .5 Je<e& (b) 50  Je<e&
(c) 47 .5 Je<e& (d) 55 .5 Je<e&

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

35 Úe$eeW keâer kegâue DeeÙeg = 35 × 15  525

DeOÙeehekeâ keâes Meeefceue keâjves hej kegâue JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee

= 35 + 1  36

leLee Deewmele DeeÙeg = 15 + 1  16 Je<e&

 DeOÙeehekeâ keâer DeeÙeg = 36 × 16  – 525

= 576  – 525  51

Deye DeOÙeehekeâ kesâ heefjJeej keâer kegâue DeeÙeg = 40 × 3  120 Je<e&
ceevee DeOÙeehekeâ keâer helveer keâer DeeÙeg = x Je<e&

 DeOÙeehekeâ kesâ heg$e keâer DeeÙeg = x – x keâe 80%
5

4x
x 

5

x
  Je<e&

 DeOÙeehekeâ keâer DeeÙeg ± helveer keâer DeeÙeg ± heg$e keâer DeeÙeg = 120 Je<e&

 120
5

51 
x

x

51120
5

6


x

  5.57
6

569



x Je<e&

 meeceevÙe mecePe hej

DeOÙeehekeâ keâer DeeÙeg = 36   +   15  =  51 Je<e&
                   

            (kegâue mebKÙee) (hetJe& Deewmele)

DeOÙeehekeâ, heg$e SJeb helveer keâer kegâue DeeÙeg = 40 × 3 = 120 Je<e&
heg$e SJeb helveer keâer DeeÙeg = 120 – 51 = 69 Je<e&
helveer keâer DeeÙeg 100 nw lees heg$e keâer DeeÙeg 20 (80% keâce)
69 Je<e& keâes 100 : 20  Ùee 5 : 1 ceW efJeYeeefpele keâjves hej 5Jeeb Yeeie

DeOÙeehekeâ keâer helveer keâer DeeÙeg n w,

 DeOÙeehekeâ kesâ helveer keâer DeeÙeg = 
69 5

6


 = 57.5 Je<e&

ØeMve 13. n mebKÙeeDeeW keâe Deewmele x nw~ Ùeefo oes mebKÙeeDeeW ceW
ØelÙeskeâ mes 36 Ieše osb, lees veÙee Deewmele (x  8) nes peelee nw~
n keâe ceeve nesiee—
(a) 6 (b) 8

(c) 9 (d) 72

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

 n mebKÙeeDeeW keâe Deewmele x nw~

  n mebKÙeeDeeW keâe kegâue Ùeesie = n x

= n x
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ØeMveev egmeej

8
n

236n



x

x

n x 72 = n (x  8)

n x 72 = nx  8 n

72  = 8 n

         n = 
8

72

                  n = 9

 n keâe ceeve 9 nesiee~

ØeMve 14. 10 JÙeefòeâÙeeW keâer šerce ceW, veew JÙeefòeâÙeeW ves Deheves

Yeespeve hej Øeefle ®. 40 KeÛe& efkeâS Deewj Mes<e Skeâ JÙeefòeâ ves

meYeer 10 JÙeefòeâÙeeW kesâ Deewmele KeÛe& mes ®. 9 DeefOekeâ KeÛe&

efkeâS~ Gvekesâ Yeespeve hej kegâue efkeâlevee JÙeÙe ngDee?

(a) ®. 510 (b) ®. 410

(c) ®. 610 (d) ®. 310

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2015

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee 10 JÙeefòeâÙeeW keâe Deewmele JÙeÙe x ®. nw~

 kegâue JÙeÙe = 10 × x = 10x

ØeMveev egmeej

      10x = (40  × 9) + (x + 9)

10x – x = 360 + 9

 9x = 369

   x = 41

Dele: meYeer 10 JÙeefòeâÙeeW keâe Yeespeve hej kegâue JÙeÙe  = 10 × 41

            = 410 ®.

ØeMve 15. oes mebKÙeeDeeW keâe Deewmele M nw~ oes ceW mes Skeâ

mebKÙee N nw, lees otmejer mebKÙee n w-

(a) 2M – N (b) 2N

(c) 2M (d) M – N

R.R.B. Depecesj (A.S.M.) hejer#ee, 2001

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee efkeâ otmejer mebKÙee x nw~

 
2

N
M

x


x = 2M – N

ØeMve 16. efkeâmeer keâe@uespe kesâ YeJeve efvecee&Ce ceW Ùeesieoeve nsleg

kegâÚ JÙeefòeâÙeeW keâes Ùeesieoeve keâjves kesâ efueS keâne ieÙee~ FveceW

mes 60% JÙeefòeâÙeeW ves 600 Deewmele mes Ùeesieoeve efkeâÙee efpememes

YeJeve efvecee&Ce ceW Deeves Jeeues KeÛe& keâe 75% hetje nes ieÙee~ Deye

Mes<e JÙeefòeâ efkeâme Deewmele mes oeve oW, efpememes efkeâ Mes<e KeÛe&

hetje nes peeS?

(a) 300 ®heÙes (b) 250 ®heÙes

(c) 400 ®heÙes (d) 500 ®heÙes

R.R.B. iegJeenešer (meghejJeeFpej) hejer#ee, 2005

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee kegâue 100 JÙeefòeâÙeeW ves oeve efoÙee~

 60% JÙeefòeâÙeeW Éeje efoÙee ieÙee Oeve = 60 600  36000

®.

ØeMve mes

  75% = 36000 ®.

 
75

36000
%1  ®.

 1200025
75

36000
%25  ®.

 Mes<e 40% JÙeefòeâÙeeW Éeje efoÙee peeves Jeeuee Deewmele oeve

300
40

12000
 ®.
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 meeceevÙe mecePe hej

60% JÙeefòeâ Deefpe&le keâjles n Q = 75%

      meceeve oj hej 40% JÙeefòeâ Deefpe&le keâjles nQ =
75 40

60


= 50%

50% OevejeefMe Skeâ$e nesieer = 600 ®. osves mes

25% OevejeefMe nesieer = 
600 25

50


= 300 ®. osves mes~

ØeMve 17. 7 yeÛÛeeW kesâ Skeâ mecetn keâer Deewmele Gceü 12 Je<e& nw~

Skeâ 6 Je<eeaÙe yeÛÛee mecetn ÚesÌ[keâj Ûeuee peelee nw~ 2 Je<e& yeeo

Mes<e meomÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg keäÙee nesieer?

(a) 12 Je<e& (b) 13 Je<e&

(c) 
2

1
14 Je<e& (d) 15 Je<e&

D.M.R.C. (mšsMeve ØeyebOekeâ) hejer#ee, 2005

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

7 yeÛÛeeW kesâ Gceü keâe Ùeesie = 12 × 7  84 Je<e&

Skeâ 6 Je<eeaÙe yeÛÛes Éeje mecetn ÚesÌ[keâj peeves kesâ yeeo Mes<e 6

yeÛÛeeW kesâ Gceü keâe Ùeesie = 84 – 6  78 Je<e&

2 Je<e& heMÛeele Mes<e 6 yeÛÛeeW kesâ Gceü keâe Ùeesie = 78 + 2 × 6

     = 90 Je<e&

 2 Je<e& yeeo Mes<e 6 yeÛÛeeW keâer Deewmele DeeÙeg 15
6

90
 Je<e&

 meeceevÙe mecePe hej

6 Je<e& keâe yeÛÛeee mecetn ÚesÌ[keâj peelee nw lees 12– 6  = 6  Je<e&

meYeer 6 yeÛÛeeeW ceW yejeyej mes yebšves hej meYeer keâer Deewmele DeeÙeg

Skeâ Je<e& yeÌ{ peeSieer~

Deewmele DeeÙeg = 12 + 1 = 13 Je<e&

2 Je<e& yeeo Deewmele DeeÙeg = 13 + 2 = 15  Je<e&

ØeMve 18. Skeâ hevmeejer kesâ 5 ueieeleej cenerveeW keâer efyeÇkeâer

6,435  ®., 6,927 ®., 6,855 ®., 7,230  ®. Deewj 6,562

®. jner nw~ Ú"W cenerves ceW Gmekeâer efye›eâer efkeâleveer jnveer

ÛeeefnS efkeâ Deewmele efye›eâer 6,500  ®. nes?
(a) 4,991  ®. (b) 5,991  ®.

(c) 6,001  ®. (d) 6,991  ®.

R.R.C. efouueer («eghe-D) hejer#ee, 2013, 2014

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. cegbyeF& («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee Ú"W ceen keâer efye›eâer =  x ®.

heebÛe ceen keâer kegâue efye›eâer  = 6435+6927+6855+7230+6562 ®.
                  = 34009 ®.

Ú"W ceen lekeâ kegâue efye›eâer = x

  kegâue Deewmele = 6500

   6500 = 
6

34009 x

    6500  ×6 = 34009 + x

 x  = 39000–34009  4991®.

 meeceevÙe mecePe hej

efJeefYevve ceeneW ceW 6500 mes Deblej

1.  6435 – 6500 = (–) 65

2.  6927  – 6500 = 427

3.  6855  – 6500 = 355

4.  7230  – 6500 = 730

5.  6562  – 6500 =   62

      kegâue Deblej = 1509

6JeW ceen keâer efJe›eâer = 6500 – 1509 = 4991

https://www.sarkarionlinejob.com/



ceve keâer ieefCele 4 6 6 Deewmele

ØeMve 19. A, B Deewj C leerve mebKÙeeSb 1:2:3 Devegheele ceW nQ~
Gvekeâe Deewmele 600 nw~ Ùeefo A ceW 10% Je=efæ Deewj B ceW

20% keâceer keâer peeSb, lees Deewmele ceW 5% Je=efæ Øeehle keâjves kesâ

efueS C ceW efkeâleveer Je=efæ keâjveer nesieer–

(a) 90 (b) 100

(c) 180 (d) 150

R.R.C. hešvee («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee mebKÙeeSb A,B,C = x, 2x, 3x

ØeMveev egmeej

          
3

32 xxx 
= 600

3

6x
= 600

x = 300

mebKÙeeSb 300,600,900  neWieer~

Deye hegve: ØeMve mes A keâes 10% yeÌ{eves leLee B keâes 20% Ieševes hej
kegâue Deewmele ceW 5% keâer yeÌ{esòejer nesleer nw~

leerveeW mebKÙeeDeeW kesâ Deewmele ceW 5% keâer yeÌ{esòejer kesâ heMÛeele veÙee

Deewmele

100

105
600

= 630

ceevee C keâe ceeve x nw~

 
3

480330 x
= 630

810 + x = 630 × 3

x = 1890–810  1080

C kesâ ceeve ceW ngF & yeÌ{esòejer = 1080–900 (hetJe&ceeve) 180

ØeMve 20. 5 mebKÙeeDeeW keâe ceeOÙe 8 nw Deewj Debeflece 3

mebKÙeeDeeW keâe ceeOÙe 6 nw~ henueer oes mebKÙeeDeeW keâe ceeOÙe
nesiee :

(a) 9 (b) 10

(c) 11 (d) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR
U.P.P.C.S. (Main) 2015

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

  5 mebKÙeeDeeW keâe ceeOÙe  = 8

 5 mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 8 × 5 = 40

Fmeer Øekeâej Debeflece leerve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 3 × 6 = 18

 henueer oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie  = 40  – 18   22

 henueer oes mebKÙeeDeeW keâe ceeOÙe  
22

2
    11

ØeMve 21. Skeâ heefjJeej keâe Deewmele efyepeueer efyeue Fme Øekeâej

nw : peveJejer mes petve ®. 980; pegueeF& mes efmelebyej ®. 670;

Dekeäštyej mes efomebyej ®. 720 ~ Ùeefo heefjJeej petve Deewj

pegueeF& kesâ cenerveeW ceW Úgóer hej peelee nw Deewj efyepeueer keâer

keâesF& Kehele vener nesleer nw, lees Fme Je<e& kesâ efueS Deewmele

efyepeueer keâe efyeue keäÙee nesiee?

(a) ®. 500 (b) ®. 600

(c) ®. 700 (d) ®. 800

M.P.P.C.S. (Pre) 2014

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

peveJejer mes petve ceW efyepeueer keâe Deewmele efyeue = 980 ®.

 petve ceW efyepeueer heefjJeej kesâ Úgóer hej peeves kesâ keâejCe veneR

peueer n w~

 5 ner cenerveeW keâe kegâue efyepeueer KeÛe& = 980 × 5 = 4900 ®.

pegueeF& mes efmelebyej ceW efyepeueer KeÛe& keâe Deewmele = 670 ®.

uesefkeâve pegueeF& Yeer Úgóer keâe cenervee Lee Deewj efyepeueer vener peueer

 2 cenerveeW keâe kegâue efyepeueer KeÛe& = 670 × 2  =  1340 ®.

   Deye Dekeäštyej mes efomebyej ceW efyepeueer KeÛe& keâe Deewmele = 720 ®.

   Dele: Fve leerve cenerveeW ceW kegâue KeÛe&  = 720 × 3  = 2160  ®.

   Dele:  Fme Je<e& (12 cenerveeW ceW) efyepeueer keâe Deewmele efyeue

https://www.sarkarionlinejob.com/



ceve keâer ieefCele 4 6 7 Deewmele

4900 1340 2160

12

 


8400

12
 = 700 ®

ØeMve 22. efvecveefu eefKele ceW mes keâ ewve heebÛe ›eâceeiele mece
mebKÙeeDeeW a, b, c, d Deewj e keâe Deewmele efve¤efhele keâjlee nw ?

(a)
a c e

5

 

(b)
b c d

2

 

(c)
b d

2



(d)
e a

2



U.P.P.C.S. (Mains) 2014

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

   ›eâceeiele mebKÙeeDeeW keâe Deewmele =
 henueer mebKÙee + Debeflece mebKÙee

     2

Ùee otmejer mebKÙee + Debeflece mes henues Jeeueer mebKÙee
             2

Ùeneb hej heebÛe ›eâceeiele mece mebKÙeeSb ›eâceMe: a, b, c, d Je e nQ~

Dele: Fvekeâe Deewmele = 
a e

2



             Ùee     = 
b d

2


nesiee~

ØeMve 23. a, b, c, d keâe ceeOÙe 50 nw~ Ùeefo

A = a – 5, B = b – 10, C = c – 25   Deewj D = d – 40,

lees A, B, C, D keâe ceeOÙe nw :

(a) 25 (b) 30

(c) 41 (d) 50

U.P.P.C.S. (Main) 2015

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

  a, b, c, d keâe ceeOÙe 50  nw

a b c d
50

4

  
 

 a + b + c + d  = 200 ...(i)

heg ve: A = a – 5, B = b – 10, C = c – 25 leLee D = d – 40

Dele: A, B, C leLee D keâe ceeOÙe

A B C D

4

  


a 5 b 10 c 25 d 40

4

      


a b c d (5 10 25 40)

4

      


200 80

4
{ (1) }


 meceer. me s

     
120

30
4

 

Dele: A, B, C leLee D keâe ceeOÙe 30  nw~

ØeMve 24. Skeâ šsmš ceW Ú: efJeÅeeefLe&ÙeeW Éeje Øeehle Debkeâ 12,

25 , 18 , 18 , 20 , 22 nQ~ efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee efpevekesâ Debkeâ

Deewmele Debkeâ mes DeefOekeâ nes, nesieer-

(a)1 (b) 2

(c)3 (d) 4

U.P.P.C.S. (Mains ) 2014

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

Ú: efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ Øeehle Debkeâ keâe Deewmele

= 
12 25 18 18 20 22

6

    

= 19 .16 Debkeâ
Gve efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee efpemekesâ Debkeâ Deewmele Debkeâ mes DeefOekeâ

nQ = 25, 20 SJeb 22 = leerve efJeÅeeLeea

https://www.sarkarionlinejob.com/


